

DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky utca 1. sz. földszint. (Arany Bika bérház.) Tel.: 113. (7 mellék-állomással). Szerkesztőségi hivatalos órák d. u. 3-7-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Bika bérház) félemelet. Tel.: 113. (7 mellék-állomással.) Hivatalos órák reggel 8 órától este 6-ig.

A Kisgazdapárt, a Népfönt és a DEFOSz

Irta: Gyöngyösi János

a Független Kisgazda Párt országos főtitkára.

Mind a Független Kisgazda Párt, mind az ország jövőjének sorsa és politikai fejlődése szempontjából döntő jelentőségű volt az az országos értekezlet, amelyet pártunk, a vezetőség, a párt összes miniszterei és államtitkárai, képviselők, közigazgatási és közgazdasági vezetők, valamint a vidéki szervezetek elnökeinek és titkárainak részvételével a múlt héten tartott és amely egyhangú lelkesedéssel úgy határozott, hogy átvonja a Függetlenségi Népfönt megalakulását és programját, részvételével annak munkájában és tevékenyen közreműködik a most szervezés alatt álló Dolgozóparaszti és Földmunkások Országos Szövetségének nagy feladatai teljesítésében.

Megállapítható, hogy a Népfönt megalakítása s a Népföntben való részvétel mindenekelőtt azért váltott ki nagy örömet a Kisgazdapárt és a hozzá tartozó kis- és középparasztság sorában, mert ez a tömörülés az áldatlan pártversengés, kiküszöbölés és a demokratikus erők megértő és baráti együttműködését jelenti. Valóban itt az ideje, hogy népi demokráciánkat megszilárdítsuk, annak intézményeit és rendszerét konszolidáljuk és mindenekelőtt a demokratikus szervezeteken belül az eddig sokszor zavaró pártvillongások helyett a közös feladatok érdekében létrehozzuk az erők összefogását, anélkül, hogy a pártkeretek megszűnjenek, hiszen ez az egyes pártok ideológiai és politikai tisztánlátását csak megzavarhatná.

A Függetlenségi Népföntre programja szerint hárul feladatok valójában olyanok, amelyek nemcsak megérdemlik, de meg is követelik, hogy a tekintély, szempontok mellesével minden erő azok elvégzésére fordítassék. A Népfönt, tehát a demokratikus együttműködés, a munkásság és parasztság harcok, építő szövetségén alapszik, a munkásság vezetőszerepének kidomborításával. A Kisgazdapárt országos értekezlete mind a szövetség, mind pedig abban a munkaspárt vezetőszerepét örökléni és tudatosan vállalni. Egyrészt azért, mert az ország újjáépítésében a népi demokráciának kialakításában a munkásságnak eddig is döntő szerepe volt és a munkaspárt és munkásszakszervezetek kitűnő szervezői, például fejeleme, politikai és ideológiai képzettség és osztályön-tudata a legjobb biztosíték a demokrácia eredményeinek megőrzésére, minden belső, vagy külső reakciók erővel szemben. Másrészt azért, mert felelősséget jelent a népi demokráciának és további politikai és gazdasági fejlődésünknek a munkásság nemzetközi szolidaritása, azok az osztályharcban kiépült és megerősödött, de néha alig érzékelhető kapcsolatok, amelyek a munkásproletariátust, a közös célok és közös harcok jegyében a világ minden részében egybeűtik.

Csak is ezen az alapon, a munkásság és parasztság szoros szövetségére támaszkodva, amelyhez elengedhetetlen segítő társaként kell, hogy csatlakozzon a népei együttérző és a néphez hű, vagy a munkásság és parasztság soraiból kilépett értelmiség, lehet megvalósítani a helyreállítás befejezése után egy új Magyarország felépítését, egy olyan új, a munkán és igazságon alapuló társadalmi és gazdasági rendet, amelyben mindenki, aki dolgozni akar és aki a nemzetépítő munkából kivesszi a részét, munkájának arányában jut megbecsüléshez.

Népfönt programjából bennünket a Kisgazdapártot elsősorban a parasztság sorsa érdekli. Az országos értekezleten elhangzott előadásokból és felszólalásokból megállapítható, hogy ezen a téren nagy feladat hárul pártunkra. Elsősorban a mi kötelességünk, hogy a dolgozó parasztságot a most alakuló nagy tömegszervezetbe bevigyük, különösen a középparasztságot, amelynek nagyrésze a mi soraikban foglal helyet. Ez a tömegszervezet lesz hivatva egyrészt a dolgozó parasztság érdekvédelmét szolgálni, másrészt pedig mezőgazdaságunk korszerű átalakítását és újjáépítését munkálni. A gépesített mezőgazdaság és a szövetkezeti termelés elsősorban gazdasági kérdés, mert csak így ilyen módon tudjuk a ma még igen magas termelési költségeket a mezőgazdaságban csökkenteni és a terméshozamot is emelni. A termelés növelése eredményezi parasztságunk életszínvonalának emelkedését, míg a termelési költségek csökkentése, vagyis az olcsó termelés és olcsó árak tudják egyedül biztosítani versenyképességünket a világpiacon. De természetesen a szövetkezetek, mint gazdasági szervezetek, nagy politikai jelentőséggel is bírnak, mert erősítik a dolgozó parasztságot és ezzel politikai befolyását és hatalmát aláátmasztják. Ezért a Független Kisgazdapárt a maga részéről mindent elkövet, és ezúton is felhívja kis- és középparaszti tagjait, hogy teljes számban lépjenek be a DEFOSz-ba, vegyenek tevékeny részt annak szervezési, gazdasági és politikai munkájában.

Nyugodtan remélhetjük, hogy a Függetlenségi Népfönt és benne a DEFOSz célkitűzései felületlenül eredményre fognak vezetni. Biztonsággal állíthatjuk ezt a lefolyt négy esztendő eredményei alapján, amelyek ugyancsak a demokratikus erők összefogásából, az első Függetlenségi Front útján jöttek létre. Azonban annak, hogy a kitűzött célokat elérhessük, a szorgos és kemény munka mellett alapfeltétele, hogy zavar-talanul, nyugodtan tudjunk dolgozni. Ehhez pedig szükséges mind a belső, mind pedig a külső béke biztosítása.

A belső béke biztosítására harcolni kell a még meglévő reakciók ellen, amelyek a munkát gátolhatják. A Népfönt senki munkáját nem akarja nélkülözni, aki programját magának vallja, de viszont senki aknamunkáját nem nézheti tétlenül, aki a Népfönt eredményes működését megzavarja, vagy gátolni akarja. Azért mondjuk azt, hogy a Népfönt a munkásság és parasztság harcok szövetségének építő és szervezője az építő munka mellett vállalja a munkát zavaró, vagy gátoló reakciók elleni harcot is.

Feladatainkat csak úgy tudjuk megoldani, ha a Duna völgyében és az egész világon megszilárdul a béke és ennek a békének oltalma alatt nyugodtan dolgozhatunk. A romokból újjáéledt és az újjáéledt (Vasárnap folytatása a második oldalon.)

A magyar külügyminisztérium válaszigjegyzéke az USA budapesti követségének

A magyar külügyminisztérium tájékoztatási osztálya közli: 1949. február 10-én Szegeden töltött éjszaka után Kopszak és Merryll amerikai alezredek, az Egyesült Államok budapesti katonai attaszejának beosztottjai az egyik dűlőn lőhány méternyi-re megközelítették a magyar-jugoszláv határt és ott fényképfelvételeket készítettek. A két amerikai tisztnak nem volt engedélye a határsávban való közlekedésre és fényképezésre. Ezt a határőrség udvarias felkérésére nem is tudták megmutatni. A diplomataknak kijáró előírások előzetes engedéllyel felkérték a két amerikai tisztnak, hogy az ügy tisztázása véget menjenek velük Szegedre. Ezzel az esettel kapcsolatban az USA budapesti követségének február 11-i tiltakozó jegyzékére a magyar külügyminisztérium február 12-én válaszigjegyzéket intézett.

A jegyzék a szokásos bevezető után a következőket állapítja meg: Kopszak és Merryll amerikai alezredek február 9-én este érkeztek Szegedre. A Royal szállóban vettek ki lakást, majd az utcán megszoitották Barina Mária és Német Piroška prostitúciókat, akiknek társaságában végig dorbézoltak az éjszakát. Berugtak, utána autójukkal, amelynek garázsdíját nem voltak hajlandók a garázstulajdonosnak megfizetni, 10-én eltávoztak Szegedről.

Ugyanazonnap déltájt a jugoszláv határon az egyik dűlőn mentén tíz méterre a határtól két tagból álló határőrség járőr felartóztatta az autót, amelyben a két amerikai alezredek polgári ruhában ültek és a határt fényképezték. Kopszak folyékonyan beszélt magyarul és saját állítása szerint azért autót az közvetlenül a jugoszláv határ mentén, hogy az ott lévő esetleges katonai objektumokat szemügyre vegye, fényképfelvételt készítsen és meggyőződjék arról, vannak-e ott katonai előkészületek, sőt az őrsőt rá akarta bírni, hogy fényképfelvételeit tovább folytathassa. Mint hogy az autó határlelépési engedéllyel nem rendelkezett és igazolványa, melyet Kopszak felmutatott, és amely szerint az országban szabaddon közlekedhetik, 1947. december 31-én lejárt, a határőrség értesítette a szegedi államvédelmi hatóságot és az autót bekísérték Szegedre. Utközben a telefonhívásra odaérkező államvédelmi hatósági szervek felszólították Kopszakot, és kísérőjét, hogy üljenek át az államvédelmi hatóság autójába. Kopszak diplomáciai állására hivatkozva ezt elutasította, helyette felajánlotta, hogy az államvédelmi hatóság két beosztottja üljön át az amerikai autóra, amit az utóbbiak el is fogadtak. Amikor az autó Szegeden a hatósági épület elé érkezett, és a határőrség százados bement az épületbe, Kopszak az autót nagy sebességgel Budapest felé indította és a város határán kívül a kocsiban maradt államvédelmi hatósági beosztotttal dulakodni kezdett, majd mellette szegzett revolverrel arra kényszerítette, hogy az autóból kiszálljon. Ez a tényállás. Az Egyesült

Államok budapesti követsége jól tudja, hogy nem ez az első alkalom, hogy Kopszak alezredek garázdalkodása diplomáciai jegyzékváltás tárgya. Iletékes magyar hatóságoknál ismételt felmerült az a gondolat, kérjék Kopszak alezredek eltávolítását, de eddig elálltak ettől, abból a megfontolásból kiindulva, hogy nála otrombább módszerrel dolgozó, elővigyázatlanabb és kevésbé intelligens attaszejt nehezen tudna az Egyesült Államok helyébe küldeni. Ez a megfontolás volt az oka, hogy bár Kopszaknak eddig több mint 40 „munkatársát” sikerült a ma-

gyar hatóságoknak ártalmatlanná tenni, ettől a lépéstől eltekintsen. A folyó hó 10-i incidens azonban a magyar külügyminisztérium szerint olyan durva megsértése a diplomáciai előjogoknak, hogy fel kell tennünk a tisztelt követségnek a kérdést, összeegyeztethető-e normális diplomáciai kapcsolatokkal az olyan magatartás, amelyet Kopszak alezredek (anúsít és nem voluere ideje tiltakozó jegyzék helyett eltávolítani Kopszak alezredek, mielőtt a Magyar hatóságok ezt kérnek. (MTI)

Állunk elébe!

Rajk László külügyminiszter nyilatkozata a Magyarországalienesség rágalmahadjáratról

A Magyar Távirati Iroda szerkesztője tekereste Rajk László külügyminisztert és megkérte, nyilatkozzon azokkal a példátlan támadásokkal kapcsolatban, amelyek a Mindszenty itélet elhangzása óta is Magyarország ellen irányulnak.

Rajk László külügyminiszter így nyilatkozott: — A Mindszenty-per itéletir-detése óta is a nemzetközi reakció példátlan rágalmahadjárát indított Magyarország ellen. Ebben a hadjárásban részt vesz maga Truman elnök, Acheson külügyminiszter és nem marad el mögöttük Bevin angol külügyminiszter sem. Mindannyian a vallásszabadság és az emberi szabadságjogok védelmezésének köntöseibe bujnak, hogy így leplezzek egy szabad és szuverén állam belügyeibe való brutális beavatkozási kísérletüket, sőt nem egy esetben beavatkozásuk tényeit. Magatartásukat, minősíthetetlen hangnem és az államok közötti érintkezésben nem csak szokvány, de megengedhetetlen eszközök alkalmazása jellemzi. A tényállásokat tudatosan elferdítve, meghamisítva, vagy egyszerűen tudomásul sem véve emelnek vádat Magyarország demokrátiás rendszerére és a magyar kormány intézkedései ellen. Magatartásukra jellemző, hogy a Mindszenty per fasiszta vádlottait a békeszerződésnek ama paragrafusával próbálják védeni és menteni, amelyeket a béke konferencia éppen a fasiszmus felszámolása céljából itkított be. Nyilvánvaló ebből is, hogy az amerikai imperializmusnak és csatlósainak ma már nem a fasiszmus felszámolása, hanem újja élesztése a célja.

előls tényezőinek tudásával, hozzájárulásával, sőt támogatásával történt. Semmi csodálatos sincs tehát abban, hogy színtelt felháborodással és ebből fakadó hangoskodással akarják elhamalyosítani a nemzetközi közvélemény előtt a tényeknek ellenük irányuló súlyos vádjait és afeletti bosszúságukat, hogy imperialista háborús céljaik szolgálatában álló ügynökeik egyiket a demokrácia ártalmatlanná tette. Bosszúságukat még jobban fokozta az, hogy Mindszenty a terhelő tárgyi bizonyítékok sulya alatt a legszelebb nyilvánosság előtt beismerő vallomást tett.

Az amerikai imperialisták utasításainak szolgálatán engedelmeskedve, a francia kormánykörök is csatlakoztak a Magyarországalienesség rágalmahadjárathoz. A sajtóban nyilvánosságra hozták egy tiltakozó jegyzéket, amit azonban mind a mai napig ellejelték a magyar kormányok átadni. Lehet, hogy elszégyeltek magukat.

— A magyar kormányt rágalmakkal, brutális beavatkozási kísérletekkel természetesen nem lehet befolyásolni és utjáról letéríteni, de nem lehet megfélemlíteni a nemzetközi demokrátiás közvéleményt sem. Az Egyesült Államok, valamint Anglia és a marszallizált országok vezető politikusai önmagukat leplezik le, amikor hazatárolókat, fasiszta összeesküvéket vértanukká kiáltanak ki, hogy ezzel próbáljanak uszítani a népi demokráciák és a Szovjetunió ellen.

— Acheson ur, amerikai külügyminiszter a képviselőházban megszavaztatta, hogy a Mindszenty ügyet tűzzék az UNO napirendjére. Truman elnök ur ezt nyilatkozatában alá támasztotta. A Mindszenty per nyilvános tárgyalása leleplezte az amerikai imperialisták és magyar ügynökök mesterkedéseit. Nos egy UNO tárgyalás a legszelebb nemzetközi közvélemény előtt fogja lerántani az imperializmusról a hamis emberlenség és a képmutató szabadság álarcát. Állunk elébe! — fejezte be nyilatkozatát Rajk László külügyminiszter.

Igazolványképek típusárban, Horváth-foto Simonffy-utca 1-b

(A vezércikk folytatása az első oldalról.)

Építő népi demokráciának, így Magyarországnak is, minden érdeke a béke fenntartásához és megszilárdításához fűződik. Azért állunk szilárdan és határozottan a béke frontján, amelynek élén ma a Szovjetunió halad. Ennek a szocialista nagyhatalomnak megvan a tekintélye, sőt az ereje is ahhoz, hogy minden támadó kísérlettel szemben meg tudja ővni a békét. Segítik ebben mind politikailag, mind gazdaságilag a népi demokráciák és mindenütt a világ dolgozói. Akármilyen borús is legyen az ég, különösen Európa felett, akármilyen kísérletek is történjenek a békés népi demokráciák és a Szovjetunió gazdasági elszigetelésére, roszkaratú megfárgalmazására és katonai megfélemlítésére, a világ imperialista erejének ez a kísérlete nem fog sikerülni, mert nem sikerülhet. Megőrlik a Szovjetunió és a vele szövetséges államok, valamint a világ dolgozóinak szilárd békeakarát. Munka és béke az alapja a népi demokráciák és a szocializmus jövőjének.

A világ kétségkívül nagy átalakulás felé halad. A régi korhadt társadalmi és gazdasági rend helyébe új rend épül, amely az eddig elnyomott és kiszármányolt dolgozó osztályok jogos és igazságos érdekeit szolgálja. A felszabadítás, amely a felszabadító Vörös Hadsereg hajtotta végre, s amely nemcsak a német náci és nyilas bérencek uralmának végét veté, de egyszersmind elsöpörte a régi elnyomó és kiszármányoló rendszer összes maradványát, lehetővé teszi, hogy az átmenet az új társadalmi rendbe viszonylag békés úton menjen végbe, a népi demokrácia keresztül a szocializmusba. A fejlődés irányja nemcsak minálunk vezet a szocializmus felé, ahol ezt a munkásság és a dolgozó nép tudományosan kidolgozott, de gyakorlatilag is kipróbált elmélet alapján öntudatosan szolgálja, de szocializmus felé mutat ott azon a Nyugaton is, ahol a kapitalista társadalmi rend egyelőre még elnyomás és kiszármányolás alatt tartja a munkásosztályt. Es mert a fejlődés kétségkívül az egész világon a szocializmus irányába halad, a Független Kisgazdapárt tudatosan és nyugodt lelkiismerettel szolgálja ezt a fejlődést.

Csala földművelésügyi miniszter fogadta a cseh szakértői bizottságot

Pénteken délután cseh szakértői bizottság érkezett Magyarországra a magyar sertéshizlali rendszer tanulmányozására. Szmrkovszky József cseh földművelésügyi miniszterhelyettes vezette a bizottságot.

Szombaton Csala István földművelésügyi miniszter fogadta a cseh bizottságot. Csala miniszter a fogadáson beszédet mondott, amelyben megemlékezett a magyar mezőgazdaság négyéves fejlődéséről és arról a hatalmas munkáról, amelyet a munkásság és parasztság jöletét biztosított. A kormány hasonlóképpen biztosította a kulturális adottságokat. Magyarországon megvan a népek szabadsága is. Csala miniszter beszéde végén a két nép barátságát hangoztatta. Szmrkovszky cseh miniszter-

helyettes válaszában köszönetet mondott a szíves fogadtatásért. Hangoztatta, hogy a csehszlovák népi demokráciának is a munkás paraszti szövetség az alapja. A szövetség és a cseh mezőgazdaságnak is központi kérdése. Ismertette a legújabb kormányintézkedést, amely a községekben volt 8-10 szövetkezetből egy szövetkezetet létesítettek, ez az egy lát el a jövőben minden feladatát.

ASzovjetunió vezetésével a népi demokráciák összefogva új történelmet csinálnak. Sok szerencsét kívánt a magyar népi demokrácia kormányának a nép érdekében végzett munkájához.

A fogadás során a cseh és magyar szakértők beható tanácskozást folytattak szakkérdésekről.

A magyar értelmiség tiltakozik az imperialisták rágalmai ellen

A magyar értelmiség nemzeti bizottsága szombaton Budapesten ülést tartott, hogy tiltakozzék az imperialista országok sajtójában és rádiójában a Mindszenty perrel kapcsolatban Magyarországra szórt rágalmak ellen.

Andics Erzsébet megnyitó szavaiban rámutatott arra, hogy az imperialista és fasista körök fokozták támadásaikat a baladás tényezői ellen. Tiltakozásra szólítjuk fel az egész magyar demokratikus értelmiséget, sőt az egész világ haladó értelmiségét. A hazánk ellen folyó rágalomhadjárat támadás az összes szabadságszerető népek ellen.

Katona Jenő rámutatott arra, hogy a Mindszenty ügy ürügyével folytatott rágalomhadjárat valójában a béke és demokrácia ügye ellen folytatott rágalomhadjárat. A rágalomhadjárat egyik főoka az általános háborús uszítás, a hidegháborús hadjárat, amelynek angol-szász részről a Mindszenty ügyet egyik szerves részévé avatták. A Mindszenty ügyet a reakciós körök a haladó katolicizmus kompromittálására akarják felhasználni. Felhívjuk a világ értelmiségének figyelmét, hogy ne engedje magát megtéveszteni. Itt nem egyház elleni harcról, nem vallás ügyéről van szó, hanem a demokratikus emberiség eszméinek ügyéről, a szociális haladásról.

Szabó Pál író kifejtette, hogy a külföld azért a Mindszentyért száll most sikra a rágalomhadjárat kapcsán, aki a Habsburg királyságot, a legszűkebbet elnyomást akarja visszahozni, aki a földreform ellen szervezkedett. A magyar írók művészek nevében utasítja vissza a rágalmakat.

Csűrös Zoltán műegyetemi rector a természettudományi értelmiség nevében tiltakozott a Mindszenty perrel kapcsolatos külföldi rágalmak ellen.

Ezután Tonay Gábor miniszteri osztályfőnök terjesztette elő a határozati javaslatot. A határozati javaslatban rámutatott az értelmiségi gyűlés, hogy az imperialista és

nemzetközi reakció támadja és rágalmazza a magyar népet a magyar hazát azért, mert bíróság elé állította Mindszenty József összeszűkített és elítélte köztársaságellenes üzenetét. A Mindszenty ügy az imperialisták és háborús uszítók legújabb lőfogója, a Mindszenty ügy harci riadója sorakoznak fel az amerikai imperialisták vezényszavára a béke és demokrácia minden rendű és rangú ellenségei, a Mindszenty ügyet akarják elterelni a figyelmet a béke és szabadság védelméről.

A magyar értelmiség nemzeti bizottsága ünneplésen felel meg az imperialisták merénylete ellen és tiltakozik a hazánk belügyébe történő beavatkozás s gyalázó támadások ellen.

A határozati javaslatot a nagygyűlés egyhangú lelkesedéssel fogadta el.

Jön a C-vitaminos cukor

A Szent István cukorgyárban megkezdtek a C-vitaminos cukorka gyártását. Néhány nap múlva már minden édesboltban ott lesz a vitaminos cukor, amelyből 3 deka fedezi az emberi szervezet egész napi vitaminadagját. Tízdekanként 2 forint az ára. Az első szállítmányokat a külvárosi cukorkavázaletébe küldték el. A C-vitaminos cukorka: véddelétként kapják a munkások.

Toldóban szombaton megválasztották nyolc magyarországi párt tisztát, köztük egy vezérornagyot szövetséges hadifoglyok ellen alköveket kegyetlenkedés miatt.

A prágai állami bíróság szombaton hirdetett ítéletet 28 férfi és nő ügyében, akiket a köztársaság elleni összeesküvésével és katonai árulással vádoltak. A bíróság egy távollévő diákot halálra, egy másik diákot életfogytiglan, két vádlót 25-25 évi, egyet 20 évi fegyházra ítélte.

Két rendelet a köztisztviselőkről

Két fontos közalkalmazotti rendeletet közöl a tegnapi hivatalos lap.

Hogyan lehet közalkalmazottat más szakmába tartozó állásra kinevezni — ezt szabályozza az egyik rendelet. Eszerint meg kell állapítani, hogy az a fizetési osztály és fokozat, amelyben az alkalmazott a kinevezéskor van, mekkora várakozási idő feltételével érhető el és az alkalmazottat a más szakban olyan állásra, illetőleg abba a fizetési osztályba lehet kinevezni, amely a várakozási idő alatt ebben a másik szakban elérhető.

Alacsonyabb szakba tartozó állásból magasabb szakba tartozó állásra való kinevezés esetében az alkalmazottat nem lehet olyan fizetési osztályba kinevezni, amely az addigi fizetési osztályt több mint kétfélével meghaladja. Ez a rendelet a közalkalmazottak néhány csoportjára — mint például a bírakra, ügyészekre — nem vonatkozik.

A másik rendelet szabályozza: milyen összeg számítható fel a közalkalmazott belföldi hivatalos kiküldetése és átköltözködése alkalmával. Belföldi kiküldetés esetén 8, 12, 24 forint napidíj illeti meg. Az alkalmazott igazolt kiadások címén 26, 23, illetve 15 forintnál többet nem számolhat fel.

A honvédség új esküje

A hivatalos lap mai száma kormányrendeletet közöl a honvédségi eskü szabályozásáról. A rendelet szerint a honvédség tagjainak eskü szövege így kezdődik:

„En, dolgozó magyar nép fia, esküszöm, hogy hazámat, a Magyar Köztársaságot minden külső és belső ellenség ellen életem feladásával is megvédem.”

A Köztársaság alkotmányához.

Megválasztották a mezőgazdasági ingatlanok adás-vételét felülvizsgáló bizottságok

Az új év elején jelent meg az a kormányrendelet, amely a mezőgazdasági ingatlanok forgalmának szabályozásáról intézkedik. A kormányrendelet szabályozza, hogyan lehet eladni, illetve megvenni földet, mezőgazdasági ingatlant, ugyanis a hatóság engedély kell föld, mező- és erdőgazdasági ingatlan eladásához, illetve vételéhez, átruházni, ajándékozni is csak hatóság engedéllyel lehet. A föld eladása elidegenítése, vétele kérdésében egy, a Földhivatal mellett szervezett bizottság dönt. A bizottság tagjai a földművelésügyi minisztérium két és a DEFOSZ két kiküldötte, azonkívül a Földműves Szövetkezetek megyei választmányának egy tagja. Debrecenben a bizottság több tagját kijelölték már, a földművelésügyi minisztérium részéről Pincés János és Juhász Ferenc a DEFOSZ részéről Györfi János és Mályinka István lettek a tagok, a Földműves Szövetkezetek meg nem jelölték a tagját, ugyanígy hivatalosan nem jelölték meg ki az elnököt sem. Az elnök kijelölése a jövő héten megtörténik akkor a bizottság is megkezdheti az érdemi munkát és dönt a földingatlanok adása és vétele ügyében.

Budapest felszabadulása negyedik évfordulójának emlékünnepe

Budapest felszabadulásának negyedik évfordulóján, szombaton délelőtt a főváros törvényhatósági bizottsága emlékünnepe rendezet a Szabadságtéri szovjet hősi emlékmű előtt. Az ünnepségen megjelentek Bogner József főpolgármester vezetésével a főváros vezetői, a szovjet hadsereg küldötsége, Csikán gárdacsoport vezetésével, a honvédség és rendőrség diszklötségei. A MDP küldötsége Rics és Rónai miniszterek vezetésével, a Kisgazda Párt küldötsége Gyöngyösi János vezetésével, továbbá a többi demokratikus pártok, a népi szervek és társadalmi egyesületek küldötségei.

A magyar és szovjet himnusz eljátszása után Köböl József mondott ünnepi beszédet.

A főváros felszabadulása

PÁRTELET

A Független Kisgazda Párt megyei és városi választmánya ma, vasárnap reggel 9 órai kezdettel gyűlést tart, melyre hivatalosak a szervezők vezetői és a közfunktókat betöltő kisgazda párti vezetők is.

Ma lesz az Új Magyar Könyvtár ankét

Az MNDSZ ma délután 5 órai kezdettel tartja nagyszabású Új Magyar Könyvtár-ankétját a Magyar Szovjet Művelődési Társaság nagytermében. Előadók: Osváth Zsuzsa az „Asszonyok” főszerkesztője, „Család és egészség”, Hajnal Anna író, „Mit olvasson az ifjuság” címen Minden szülő, pedagógust és az ifjuságot szeretettel vár a Magyar Nők Demokratikus Szövetsége Vezetősége.

Rendeletek

A Magyar Közlöny februári száma közli a GF főtűkárának rendeletét a közszállítók céljára szükséges rakúti és bóranyagok központi beszerzéséről szóló kormányrendelet végrehajtása tárgyában kiadott kormányminis-

teriumi rendeletnek módosításáról.

Közl a pénzügyminiszter rendeletét az általános jövedelemadóról szóló kormányrendelet végrehajtása tárgyában és a vagyonszármazás tárgyában és a vagyonszármazás tárgyában.

Közl a közlekedésügyi miniszter rendeletét a részvénytársaság, szövetkeze és korlátolt felelősségű társaság részére cégjegyzésbe történő bejegyzés előtt érkező határidejének megváltoztatása egyes küldemények kézbesítés tárgyában. (MTI)

A Magyar Közlöny február 12-i száma közli a kormányrendeletét a tanfolyamok kialakításának előmozdítására, valamint az ország területi engedély nélkül eltávoztított személyek bejelentéséről és visszahagyott vagyonuk kezeléséről.

A háltesi járási közéletben marasztaló ítéletek rendeltetés értelmében a fellebbezésre való tekintet nélkül végre lehet hajtani.

A kormány újabb rendelete a Magyar Állami Erőigazgatási üzemek nemzeti vállalatja alakítja és együttáll államigazgatási központi létesít.

A földművelésügyi miniszter megadta a Magyar Mezőgazdasági Országos Szövetséget, valamint a Magyar Dohánytermelők Országos Szövetkezt.

CSOKONAI SZÍNHÁZ

Vasárnap d. u. fél 4-kor
Aszabin nők elrablása
zenésbohózat 3 felv.
vasárnap este fél 8-kor
Hoffmann meséi
J. Offenbach fantasztikus dalműve 3 felvonásban.

Mozgósínházak mai műsora:

APOLLO
MA utó, óra:
Páris bálványa
Hét, óra: 100 kaland, 1000 veszély,
Charlie Chan munkában: Halálugár és STAN - PAN és a polonok

METEOR
MA utó, óra:
Aruló asszony
Hét, óra: Egi szokér

VIGSZÍNHÁZ
Hét, óra: 1
Gonosz kalandorok: Terror - Rebás - Zsoltos - A mai Amerika arca, amerikai film

Fáklyás lovasok
Virginia Fulton és Hank Danies
Előadások: Apollo és Vigszínház: de, 11 óra 2, 4, 6, 8 órakor! Meteor: 2, 4, 6, 8 órakor!

Szakasíjs elnök a tudósok feladatairól

Szakasíjs Árpád köztársasági elnök megbeszélést folytatott a tudományos élet problémáiról a magyar tudományos élet legkiválóbb képviselőivel. Mintegy halvan tudós jelent meg az elnöknél, élükön Ortutay Gyula kultuszminiszterrel. A köztársasági elnök üdvözlő beszédében hangoztatta, hogy népi demokráciánk legfontosabb problémáinak megoldása után egyre erőteljesebben fordul a kultúrpolitika kérdései felé. A szocializmus építése új feladatokat állít tudósaink elé és ugyanakkor egész tudományos életünk fejlődése előtt új lehetőségeket nyit meg. A szocializmus építésének jellemző sajátossága, hogy a tudományt a legmagasabb fokra emeli és biztosítja a tudomány fejlődéséhez szükséges összes feltételeket.

Népi demokráciánk előtt tudományos téren legfontosabb feladat a haladó szellem tudomány útjában álló korlátokat, összekötő a tudományt az eleven élethez és kivinni a tömegek közé. Ezután a megjelent tudósok mondták el problémáikat és javaslatukat. Többen elítélték azokat a tudósokat, akiket megfélemlített a külföldi propaganda és külföldre távozza most talajt vesztettek és munkásságukat sem tudják megfelelő keretek között kifejteni.

Alexits György, a Tudományos Tanács főtitkara hangsúlyozta, hogy a bajok nagy részét a tudósok fizetésének alacsonyága és a tudományos kutatókora eddigi jutott kevés pénz okozta. Ez a helyzet megváltozik. Anyagi téren óriási javulás várható.

Esik a dollár árfolyama

Páris. Veszélyben a dollár árfolyama, vélik párisi gazdasági körökben. Ezek a körök rámutatnak arra, hogy a délafrikai UNIO kormánya és az egyik fontos londoni pénzcsoport között létrejött megegyezésben az angolok 41 dollárt vesznek át uticánkát az aranyt. Ez valószínűleg forradalmat jelent a gazdasági életben, mert a breton-woods-i egyezmény az arany árat 35 dollárban állapította meg. A délafrikai UNIO részéről aláírt szerződés gyakorlatilag már a dollár valóságos leértékelését jelenti.

A tömeges nyomására az angol hadságot szabadlábra helyezték Reimann, Reimann, a német kommunista párt vezetőjét az angol hadságot szombaton kénytelenek voltak a fogházból kivenni. A hatóságok meghátráltak a nyugati és keleti övezetek munkásságának egyöntetű tiltakozó mozzanata előtt.

A középparasztnak a DEFOSZ-ban a helye!

Több mint huszonezer tagja van már a dolgozó parasztság tömegszervezetének Hajdú megyében. A dolgozó parasztság egysége szervezete, a DEFOSZ-ot egyre nagyobb érdeklődés nyilvánul meg Hajdú megyében. Az elmúlt hét folyamán több, mint 5000 új tag lépett be Hajdú megyében és Debrecenben. Ménes András, a DEFOSZ debreceni szervezetének elnöke is arról beszél, hogy Debrecenben is egyre szélesebb rétegek jelennek meg felvételre:

— Ma már azt mondhatjuk, hogy sikerült meggyőzni az ingadozókat, az eddig passzívokba vonulókat is a DEFOSZ jelentőségéről. Naponta tömegesen jönnek, érdeklődnek és beépnek azután, hogy megmagyarázzuk: ez a nagy összefogás ma létkérdése a dolgozó parasztságnak. A lelt rendszer átalakítását szervezetei helyébe ma már ez az egyetlen dolgozó paraszti tömegszervezet lépett, amelyben összefog a földmunkás, kis- és középparaszt, a régi és új gazda: a közös ellenség, a kizsákmányoló ellen. Hívunk minden tisztánlátó munkáját után élő parasztot a DEFOSZ-ba és ma már jönnek is.

AKI MUNKÁJA UTÁN ÉL, ANNAK KÖZTUNK A HELYE!

Kiss Ferenc a megyében tapasztalt nagy érdeklődésről beszél:

— Megmozdult a középparaszt-ság is, belátták, hogy helyük a DEFOSZ-ban van. A középparasztot a DEFOSZ védi meg a kizsákmányoló tőrévűekkel szemben, azok ellen, akik még ma is a kis- és középparaszt földjére pályáznak, kölcsönökkel, igazságot és vetőmag kölcsönzésével igyekeznek ki-uzorázni és befolyaraszni a régi kapitalista államrend válságát és pusztulását jelentő, a népi demokrácia megszabadító, az uszorától, elnyomástól, ma már látják ezt, hogy aki a munkája után él, annak köztünk a helye és jönnek tömegesen.

VÁLLALJUK A KÖZÖS MUNKÁT A TÖBBERMELÉS, KORSZERŰ MEZŐGAZDÁLKODÁS ÉRDEKÉBEN!

Megkérdéznék néhány debreceni középparasztot erről a kérdésről. Valamennyien őszinte örömmel ragadják meg a DEFOSZ-ban feléjük nyújtott kezét:

— Feltétlenül szükség volt a DEFOSZ megteremtésére — mondotta Székely János —, melyben végre az egész dolgozó parasztság együtt lesz. Örömmel vállaljuk a közös munkát a többtermelés, korszerű mezőgazdálkodás érdekében, mert tudjuk, érezzük, ah-ból mindnyájunknak haszna lesz. Tudjuk, hogy az, amit végzünk a közös életszínvonal emelkedése érdekében történik és ezért javát szolgálja. Azt is csak helyesebbnek látjuk, hogy annak, aki nem a más munkájából, hanem a saját tevékenységéből akar élni: egy közös táborban a helye.

Dőszegi János is hasonlóan nyilatkozik:

— Együtt akarunk dolgozni a társasparaszttal és földmunkásokkal, mert ők állnak közel hozzánk. Megnyugvással látjuk azt a tervszerűséget, mely egyrészt a DEFOSZ-ra vonatkozó felvilágosító munkában, másrészt abban megnyilvánul, hogy a pontos tervvel, a tervszerű munkálatokkal kapcsolatos elgondolásokkal már jóelőre megismertették bennünket. A lelt rendszer igyekezet: a dolgozó parasztság különböző rétegei közé éket verni. Minden igaz akaratú magyar ember megnyugvással láthatja, hogy ennek az időnek örökre vége és a népi demokráciában a dolgozók szoros szövetségben küzdenek a közös célokért.

Kovács Imre a mezőgazdaság korszerűsítése érdekében lefektetett terv nagy jelentőségét hangsúlyozta:

— Legfőbb ideje volt már, hogy történelmi valami ezen a téren. Aki emlékszik a harmincas évek szörnyű helyzetére, azok csak lelkes hívei lehetnek a DEFOSZ-nak, mely elsőrendű megoldandó feladatai sorába tűzte a mezőgazdaságunk fejlesztését.

Ezzel kapcsolatban szöveg

Farkas József hajdúbószorményi kisparaszt is:

— Rá kell térnünk mielőbb a betérjes gazdálkodásra, hogy a családtagokat is foglalkoztatni tudjuk. Az erdősítés, gyümölcsösök létesítése, tájégszépítés megteremtése, tervszerű gazdálkodás, ezek azok a tényezők, melyek meghatározzák a parasztság jövő útját. És ezt az utat a DEFOSZ-ba tömörül, egységbe olvadt parasztság meg fogja tenni.

AHOL A PARASZTSÁG SORSA MEGFORDUL...

Lovass Imre arról beszél, mi volt az oka a parasztság egyrészt passzívításának:

— Annyszor becsapnak bennünket a múltban az OMGE és más érdekképviseletek, melyek a kizsákmányoló osztály érdekeit képviselik, nem a parasztságot, hogy nem lehet azon csodálkozni, ha óvatossá váltunk minden kezdeményezést. Ma már azonban látjuk tisztán, hogy a DEFOSZ a mi szervezünk, a mi érdekképviseletünk, azt akarja, hogy mi, a parasztság maga vegye kezébe saját ügyeinek irányítását. Hazamegyünk, amikor a DEFOSZ-ba belépünk.

Rákos Antal a klóregedett paraszti sorskérdésnek tükrében látta meg a DEFOSZ szerepét.

— Nem volt még a parasztságnak érdekképviseleti szerve a DEFOSZ előtt, mely gondolt volna arra, mi lesz a paraszttal, ha megöregszik, kihull kezéből a kapu. A DEFOSZ elsőrendű felvetette ezt a kérdést és a népi demokrácia kormánya gondolkodni fog az előregedett földmunkásról.

Bácsy András a többtermelés

kérdésére tér vissza:

— Ez a kulcsa a mi jövőnknek és a DEFOSZ azzal nyert meg minket, hogy ezt kimondta. Aki tisztán lát, az tudja, hogy a magyar paraszt sorsa ott fordul meg: ha és fél mázsa átlagos termelés helyett fel tudja vinni a termelési ágat holdanként húsz mázsa? A DEFOSZ célul tűzte ezt ki és aki ebben minden erejével nem támogatja, az saját magának ellensége. En a kis földem alapos munkával, trágyázással primitív eszközökkel is fel tudtam vinni 16 mázsa átlagig. Tehát a megművelés kérdése az egész. De úgy is mondhatnám, hogy gépesítés kérdése.

A DEFOSZ FELADATAI

— A DEFOSZ-nak igen fontos feladatai vannak a tervszerű mezőgazdálkodás és termelési verseny területén — ez látja a parasztságot, erre mutatnak a fenti nyilatkozatok. A héten a megyében folytatódó tájékoztató DEFOSZ előadásokon, tergyüléseken ismertetni fogják a tavaszi mezőgazdasági terveket, ezeken a dolgozó parasztság megtárgyalja a tavaszi munkálatok végrehajtásának és a termelési versenynek kérdését. Abból, hogy már a héten lefolyt tájékoztató előadásokat hozzászólások sora és termékeny vita követte, látszik, hogy a parasztság megtalálta helyét a DEFOSZ-ban, érzi, hogy ott a saját sorsáról, legbensőbb ügyéről van szó és hogy ezeknek a kérdéseknek intézése is, először a politikai és gazdasági elnyomás hosszú századai után saját kezébe kerül.

A DEFOSZ szervezi, irányítja és ellenőrzi a dolgozó parasztság nagy tavaszi munkaversenyét

Nagy Dániel és Kovács István nyilatkoztak

Dolgozó parasztságunk várakozással tekint a tavaszi termelési verseny elé, amely az egész országban rövidesen megkezdődik. Ennek a várakozásnak hangot ad a parasztság a DEFOSZ alakuló gyűlésein is, ahol tömegesen érdeklődnek a verseny iránt, sürgetik a megindulást és egyszersmind megfogadják, hogy a tervet végrehajtják, sőt végrehajthatják a nagygazdákkal is.

Ezekről a kérdésekről beszélgetünk Nagy Dániel kisgazdapárti képviselővel, a DEFOSZ termelési osztályának vezetőjével és Kovács Istvánnal, aki az Országos Termelési Versenyiroda egyik vezetője.

— Hogyan történik az idei termelési verseny megszervezése?

— Most dolgozzuk ki a terveket. A községek február 5-ig nyilatkoztak, hogy a tudomásukra hozott terv megfelel-e, vagy mit kell azon változtatni. A jelentéseket kiértékelve a versenyfeltételeket február végéig nyilvánosságra hozzuk. A versenyszempontokat nem írjuk elő kényszerítőleg — jegyzi meg Nagy Dániel. A versenyzők részvételére legyen önkéntes vállalkozás.

KRITIKA!

— Részleteiben milyen szempontokat tart szem előtt a Termelési Osztály és Versenyiroda?

— A tavaszi verseny tapasztalatait felhasználva, úgy szervezzük meg a versenyt, hogy a kritika legyen a fő mozgatóerő. Idén a kisebb egységek versenyét szervezzük meg, mert a nagyobb egység, például a községek versenyé nem felel meg a célunk. Az a célunk, hogy az egyén lássa az egészet és a részt is, azzal együtt, amit magának kell elvégeznie. A dőlőverseny folyamán a kis egységek versenye fogja előrevinni a termelést, mennyiségileg és minőségileg egyaránt.

FEKETE TABLARA...

— Az idén a résztvevők már

mint versenyben álló dolgozó parasztok kezdik a munkát — mondotta Kovács István. Így feltétlenül jobb eredményt érünk el, hiszen a talajelőkészítéstől kezdve a betakarításig minden munkavégzés versenykeretben történik. A termelési verseny alapfeltétele: a munka lekiismeretes, szakszerű elvégzése. Többeknél a lelkiismeret egy kis „támogatásra” szorul, amire nagyon jól bevált a „Fekete tábla rendszer”. Tavaly több ízben megtörtént, hogy a fekete táblára került versenyző éjszaka szántott, vagy velt, hogy neve lekerüljön erről a szegénytábláról. A legjobb és a legrosszabb versenyeredményeket, hetenként fogjuk ilyen táblákon nyilvánosságra hozni. Végül a verseny mindenütt három szektorban folyik, mégpedig az előkészítés, a növényápolás és a betakarítás szektorában.

— Hogy fest a helyzet a szervezeteknél?

— Kifejlesztjük a táblás termelőcsoportok versenyét. Ezzel az a célunk, hogy a gazdaságok megerősödjének és bebizonyítsák a szövetségi termelési előnyeit. Főszerepet jelentenek a géppálmások, a szerződéses termelés, és általában maga a nagyüzemi gazdálkodás, ami alapján véve is jövedelmezőbb gazdálkodást és jobb terméget eredményez.

VERSENYBEN A GÉPPÁLMOGÁSOK

— A géppálmások is versenyeznek?

— Igen, és versenyeink nemcsak az üzemen belüli versengésből áll, hanem egyik versenypontra lesz a gépek okoskerti kihasználása, az igénybevétel megszervezése, a táblás gazdaságok munkájának megsegítése, úgy hogy a termelési költség csökkenjen.

— Az állami birtokokon és az általános szervezeteknél hogyan

DEBRECZEN 3. OLDAL 1949. II. 13.

történik a verseny lebonyolítása?

— A dolgozók viszonya a munkához megváltozott. A munkások a birtok gazdái lettek és érdekük, hogy a gazdaság mintagazdasággá fejlődjen és példaként szolgáljon a termelőszövetkezeteknek. Ezt az eredményt úgy érik el, hogy kisebb munkacsoportok versenyeznek egymással.

— Az általános szervezetek versenyképe — jegyzi meg Kovács István, hogy minél jobban elősegítse a dolgozó kis- és középparasztok gazdálkodását, akár a szerződéses termelésben, akár a védekező anyagok beszerzésében, azok eljuttatásában, a közös és egyidőben történő felhasználásában. Lényeges ugyanis, hogy a növényvédelmi szereket a gazdák egyidőben használják, mert így a tömeges pusztítás a legeredményesebb. Ugyan-

csak fontos szerepet kapnak az általános szervezetek az értékesítés megszervezésében is, amit hasonlóképpen versenyszerűen végeznek.

— Milyen szerep hárul a DEFOSZ-ra a verseny megszervezésében?

— A mi feladatunk a szervezés, az irányítás és az ellenőrzés — mondja Nagy Dániel képviselő. Ennek a feladatnak viszont csak akkor felelhetünk meg jól, ha minél több dolgozó parasztot tudunk szervezetünkben tömöríteni, akik kapcsolatuk után azonnal bekapcsolódnak a termelési versenybe és szervezetszűkükön keresztül állandó figyelemmel kísérhetik az eredményeket, amelyek szorosan összefüggésben vannak a termelési verseny kérdéseivel. Ily módon elvárjuk, hogy eredményesebb lesz a munka és lényegesen emelkedik a dolgozó parasztság életszínvonal.

VÁSÁRLÓK VERSENYE A SZÖVETKEZETEKBEN is megindul.

Keresse fel azonnal a legközelebbi szövetkezeti boltot.

5 százalékos díjkedvezményt kapnak, akik február 20-ig megrendelik a tavaszi szántást a géppálmásokon

A demokratikus kormány újabb kedvezményben részesíti azokat a dolgozó parasztokat, akik a korszerűbb gépszántásra akarnak ráterelni és idejében kívánják elvégezni a tavaszi munkákat. Most megjelent rendelet szerint azok a dolgozó kis- és középparasztok, akik február 20-ig, tehát idejében megrendelik a tavaszi szántást a géppálmásokon, 5 százalékos kedvezményt kapnak a hivatalosan megállapított szántási díjból. Mászóval a géppálmások traktora 5 százalékkal olcsóbban szántja fel földüket, mint az elmúlt esztendőben.

termelőszövetkezeti tagoknak eddig szokásos 30 százalékos bérszámítási kedvezmény ezután is érvényben marad, feltéve — ha ok ig időjében, tehát február 20. előtt rendelkeznek a tavaszi szántást a géppálmásokon. Ha viszont elmulasztják és csak február 28. után megkezdik a szántást, a földművelésügyi miniszter az eddig elvezett 10 százalékos kedvezményt teljesen elvesztik a termelőszövetkezeti tagok is csak 25 százalékos árengedményt kaphatnak.

Viszont azok az emberek, akik nem vesznek annyi fáradságot, hogy február 20-ig jelentkezzenek a géppálmásokon és elmulasztják a traktorszántás megrendelését a tavaszi munkákra, február 20. után a bérszámításért már 5 százalékkal magasabb díjat fizetnek a tavalyi hivatalosan megállapított díjnál.

Tehát idejében jelentkezétek szántási igényével minden dolgozó földművelő! A tavaszi szántás vétele munkák idejében való elvégzésének az egyik döntő előfeltétele. És a géppálmások is úgy lépések tervszerűséget kíván munkájukba, úgy tudják megfelelően beosztani traktoraikat és kihasználni kellőképpen azok munkaképességét, ha idejében szántáshoz veszik, monvól földterületet kell tavaszi felkészíténiük. (Szabad Föld)

Egy tudományos norma a sok közül — amelyet a gyakorlatban túlszárnyaltak

Az összes debreceni gyárak dolgozói hetekkel ezelőtt értekezlet során tárgyalták meg az új normarendezés szükségességét.

den üzemben rendelkezésre állnak s ezen a héten már ezek alapján kapják meg a dolgozók a béruket. Egyetlen üzemben, a vagongyárban már az elmúlt héten az új normák szerint történt a bérezés, amit a dolgozók megelégedéssel fogadtak.

A szakmaközi titkarsághoz beérkezett jelentések arról számolnak be, hogy mindenütt simán és fegyelmezetten folynak le ezek a megbeszélések s a munkásság legnagyobb része öntudatos, építő szándékkal társul a munkához.

A legtöbb üzemben megállapították a tudományos normákat is, de ezek jóváhagyása még nem történt meg. A munkafolyamatok felboncolásával, alapos ellenőrzéssel és időméréssel készítették el ezek a tudományos normák.

— A régi és új normák között a debreceni üzemekben nincsenek nagy eltérések — mondotta Gergely Viktor megyei szakmaközi titkár. A múlt évben a munkásság és mi is vigyáztunk ugyan arra, hogy ne legyenek lazák a normák, a családokat pedig minden eszközzel megakadályoztuk. Eppen ezért Debrecenben sehol sincs lényeges változás a régi normákkal szemben.

A „Táncsics” cipőgyárban igen érdekes eset állott elő a tudományos normák megállapítása során. A megszabott munkát egy gyorskezü, szorgalmas munkás csaknem fele idő alatt szakta elvégezni Szabó András a kapitafakihuzást és talphengerlést végte hosszabb idő óta és közben olyan ügyességgel tett szert, hogy 0,73 perc helyett, a tudományos normával szemben 0,98 perc alatt végzi el ezt a munkát. A „Táncsics” cipőgyárban az eddigi termelési átlag 120 százalék volt, amelyet a statisztikai normák alapján 13 százalékkal csökkentettek. A gyár öntudatos dolgozói is örömmel járultak hozzá a normaszabotáshoz, mert megértették, hogy a szocializmus építése kívánja meg tőlük a munka termelékenységének növelését.

— A statisztikai normák min-

Cserépkályha, kandalló — Tisztítást, javítást, átrakást —
ZIRKULI GYULA — vidéken is felolósággal vállal —
új cím: Széchenyi-u. 3.

Javítunk mindenféle lábbelít (cipőt, csizmát stb.) gyorsan, pontosan, előnyös áron
Oreg Cipész és Csizmadia Mesterek Munkavállaló Csoportja, Mezőtúrcsanak

Gyönyörű szövet, selyem, mosóárú, fehérnemű, pulóver, zokni
újdonságok nagyválasztékban
KERECSEN divatház
Csapó-utca 8 szám.

Debreceni egyetemi tanárok a Mindszenty pörről és az ítéletről

Elhangzott az ítélet a Mindszenty-pörről. Megállapítható, hogy ez az ítélet nemcsak a bűnper szereplőit sújtja, hanem a népi demokráciára törő reakciót is, sőt azon túl a békebotot imperializmust is.

Az ítélet után a nyugati imperialista körök újra megindították a rágalomhadjáratot Magyarországon. A magyar népi demokrácia fölényesen hárítja el magától ezt a rágalomhadjáratot, amint is inkább, mert a magyar nép széles rétegeinek azonos elfogására támaszkodik. A magyar társadalom demokratikus tömeggel igazságosnak tartja az ítéletet és alkalmasnak arra, hogy egyszermindenkorra elhárítsuk a reakció új felldéhető veszélyeket.

Legutóbb a debreceni egyetem tanárai nyilatkoztak a Mindszenty-pörről és az ítéletről. Véleményük annál inkább súlyos esik a latba, mert a tudomány férfiai és minden szempontot figyelembe veszők véleményük kialakításánál. Az elhangzott vélemények mutatják, hogy a debreceni professzorok az emberi haladás szolgálatában állnak és a népi demokráciának hűséges támogatói. Alább közöljük a nyilatkozatokat:

PUKÁNSZKY BÉLA:
AKI VÉTELT A NÉP ELLEN, ARRA MÉLTÁN SUJT A NÉPI DEMOKRÁCIA HARAGJA

Pukánszky Béla egyetemi rektor, bölcsészprofesszor a következőket mondja:

Mint egyetemi tanár, a Mindszenty-pört és a perben elhangzott ítéletet az igazság és a tudomány haladásának szempontjából vizsgálom. A per folyamán a tények meggyőző felderítése a tudomány emberét feltétlen örömmel és bizalommal öltik el. A per lezárása után a tudományal foglalkozó ember fokozott bizalommal tekintet a népi demokráciára és kormányára és érzi, hogy a szocializmus építmunkáinak közt van a helye, mert a tudós embernek, az igazság szolgálatának csak ott lehet valóban érvényesülési lehetősége, ahol az igazságot mindenki szemben egyenlő mértékben alkalmazják. Aki vétett a nép ellen — ahogyan ezt Mindszenty és társai tettek — arra méltán sujt le a népi demokrácia haragja.

TÓRÓ IMRE:
MINDSZENTY LELEPLEZÉSE SÜLYOS CSAPÁS AZ IMPERIALISTÁKRA

Tóró Imre anatómiai professzor is ugyanígy vélekedik.

Nem hiszem, hogy volna állam, amelyben szemet hunynának a felett, ha valamelyik polgárának idegen állam diplomáciái éjjel az államhatáron megdöntéséről tárgyalásokat folytatnának. Ezt úgy hívják magyarul, hogy hazárdulás. Aki tehát az amerikai imperialistákkal a földreform, az államosítások megszüntetéséről, a harmadik világháború lehetőségéről, a gyűlölt királyság visszaállításáról tárgyal, az hazárdul. Mindszenty leleplezése érthetően súlyos csapás volt az amerikai imperialistákra, ezt éppen azok a rágalomhadjáratok bizonyítják, amelyek a külföldi imperialista sajtó csap az ügy körül. Ez éppen ez bizonyítja a legjobban, milyen helyes volt a népi demokratikus kormányzattól hogy cselekedet és igazságos ítélet tett pontot a perre.

VERZÁR GYULA:
A MEGEGYEZÉS ELŐL ELHÁRULT A LEGFŐBB AKADÁLY

Verzár Gyula, a fül, orr, gége professzora szintén elítéli Mindszenty és társai hazárdulását.

Mint katolikus ember, de min a népi demokráciának őszinte híve, a legnagyobb mértékig helyeslem a népi demokráciának a Mindszenty-perrel kapcsolatos magatartását. Az állam és az egyház oly kívánatos megegyezésének a hierarchikus reakciónak főleg Mindszenty által képviselt irányvonal volt odlig a legfőbb akadály. Remélem, hogy a Vatikán és a magyar püspöki kar belátja,

hogy a magyarországi katolikusok mennyire óhajtnak az állammal való békés megegyezést és a többi felekezetek példájára ezt a megegyezést alá is írják mielőbb a dolgozó magyar nép érdekeit képviselő kormánnyal.

FORNET BÉLA:
MINDSZENTY A FEUDÁLIS REAKCIÓ FEJE VOLT

Fornet Béla belgyógyász professzor főleg arról beszél, mennyire ártott Mindszenty és a mindszenyisták magatartása magának a katolikus egyháznak is. — A perben felfedtetett anyagból nyilvánvaló mindenki előtt, hogy Mindszenty a feudális reakció magyarországi feje volt, akinek főpapi pilásta mögé sorakozott az egész reakció, a királypártiaktól kezdve egészen a jobboldali szocialdemokráciáig. Nem vitás előttem egy pillanatra sem, hogy Mindszenty nemcsak a szocializmus felé haladó népi demokráciának ártott, hanem legalább is ugyanolyan mértékben ártott magának a katolikus egyháznak is. Meglátszott ez többek között az iskolák államosítása idején is, ahol éppen Mindszenty volt az, aki a pap-tanárokat tételesre kárhoztatta. A katolikus egyház csak nyerne azzal, ha a megegye-

zés az egyház és az állam között minél előbb bekövetkezne.

KETTESY ALADÁR:
SZÓ SEM LEHET RENDKIVÜLI BEHATÁSRÓL

Kettesy Aladár szemészprofesszor a következőket mondja: — A Mindszenty-perben elhangzott igazságos ítélet az imperialisták körében nagy lármára adott alkalmat. Két dolgot igyekeznek hangoztatni. Először, hogy Mindszenty valami „rendkívüli” behatások alatt tette meg beismerő vallomását. Másodszor, hogy a per a vallás ellen irányul. Mi, akik közvetlenül láthatjuk és figyelhetjük az eseményeket, megállapíthatjuk, hogy mindkét állítás hazugság, mindkettőnek egyszerűen az a célja, hogy idebenn zavart keltsen a dolgozó nép körében. Az amerikai imperialisták mak és csatlósáknak ez a terve csúfos kudarcot vallott. Olyan rendkívüli behatásokat, amelyek egy ember becső szervezetét megváltoztatnák, az orvostudomány nem ismer. Hogy pedig a vallások szabad gyakorlatának biztosítása a népi demokráciának egyik feladata, amelyet híven is teljesít, azt mindenki látja, aki itti él és nem akar elzárkózni az események megismerése elől.

Szemben a háborus uszítók pergőtűzével

szimmel figyelemreméltó cikket közöl pártunk központi lapja, a KISS UJSÁG.

A cikk vázolja, hogy Nyugaton Magyarország ellen újult erővel megindult a rágalom hadjárat.

Mi ennek az oka? Semmi esetre sem a Mindszenty-ügy!

A háborúra uszító imperialisták abból a körülményből, hogy a magyar kormány tárgyalásra vitte a Mindszenty-ügyet és napirendre merete tűzni a leszámlást a népi demokráciára és kormányára, a népi demokráciának rend magyarországi végleges megszilárdulását látja s ezen felbuzulva támad rá fenekedő dühvel, a vallászabadság harcosaiá avatva a habsburgista összeesküvés részeseit. Mindszentyben utolsó magyarországi ügynekeit vesztették el a nyugati imperialisták, még pedig a legnagyobb szervezetséggel dolgozó ügyneket.

De nemcsak Magyarország elleni hangulatok használták fel az imperialista sajtó a Mindszenty-ügyet, hanem a per ügyén elindított sajtóhadjárat szervesen hozzá-

kapcsolódik a Szovjetunió és a népi demokráciák ellen folyó háborus uszításokhoz.

Az az egetverő láрма, amit a Mindszenty per befejezését követő első napok zavart tévovázai után a nyugati sajtó most csap és a hazug vádak tömege, amit most Magyarországra és általában a népi demokráciákra szórnak a lényegből tudatosan és immár teljesen kiforgatott Mindszenty ügy kapcsán meggyőzően bizonyítja, hogy a hosszú idő óta folyó tervszerű és céltudatos háborus uszítás egyik válfajával van dolgunk. Az új életüket kemény munkával építő, békés szándékú népi demokráciák elleni támadóhadjárat egy új rohamával, amely a vallásvédelem leplebe burkolózza a világbékére törő imperializmus céljait szolgálja. A magyar nép az igazság és a felelősség ver vissza a hazugság rohamát s amikor határozottan és öntudatosan visszautasítja az eszelen rágalomokat, csak megerősödik abban a hitében, hogy szilárdan a béke erőinek oldalán a helye, szemben azokkal, akik egy új poklot akarnak a világra szabadítani.

Vasutas szakszervezeti nap

32 kiváló vasutas pénzjutalmat kapott

A különböző vasutas szakszervezeti csoportok egyesítése után pénteken délután tartotta a debreceni vasutas első nagyszabású vasutas szakszervezeti napját, amelynek különösen ünnepi jelentőséget adott az a tény, hogy 32 kiváló munkás vasutasnak adták át a Szakszervezeti Tanács pénzjutalmait.

A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság nagyertermé, zsúfolásig meggyőző vasutasok előtt Benics Mihály szakszervezeti titkár méltatta az elmúlt 8-hónapos munka- verseny kimagasló eredményeit. Hangsúlyozta, hogy a termelés élen mindenütt a brigádok járnak amelyek értékes harcra csapatai lettek a szocializmus építésének. Népi demokratikus államunk már annyira megerősödött, hogy erkölcs kiűrtetés mellett már anyagi jutalmazásban is részesíti a felemelkedés érdekében a szocialista építés élen járó dolgozókat.

Beszéde után sorra átadta a megjutalmazott debreceni vasutas dolgozóknak munkájukkal kiérdemelt jutalmakat. A megjutalmazottak: B. Kiss János vonatvezető (800 Ft), Berczi Ferenc főkalauz (800 Ft), Boros Ferenc fékező, Kálmán József fékező, Korondán János vonatvezető, Szabó I. Béla tolatásvezető, Kovács Sándor kalauz, Körei Gyula fékező (500—500 Ft), Nagyvárad János fékező, Lovas Károly fékező, Páll László fékező (300—300 Ft). Re-

zes Gergely szemafarművezető (500), Keserű János távirtdamunkás (300), Koppjári Károly főmozdonyvezető (1000), Bardócz Sándor főlocosivizsgáló (300), Balai János fűtő, Berczi Gyula lakatos, Kövér Gyula lakatos, Gonda László lakatos, Lengyel Lajos kazánmosó, Kozma Vilmos lakatos, Csordás János lakatos (500—500), Nagy István szertart. munkás (300), Kovács József főszertárnok (300), Kekas Sándor szerelő (800), Tokaji Ferenc kőműves (500), Várszegi József pályamunkás (500), Kiss Lajos asztalos (500), Gulyás László kovács (500), Tarr Sándor előmunkás (500), Kocsi Sándor pályamester (500), Ágocs István pályamunkás (500).

A megjutalmazottak nevében hárman szóltak fel és mondtak köszönetet. Kovács Sándor kalauz a brigádverseny munka eredményességére mutatott rá. Adattokkal bizonyította, hogy az 8-hónapos munkaverseny során háremtagú brigádjával 17.048 forintot szedett be a szabálytalanul utazó közönségtől, jegykiszárlás, csomagpótlás s.b. címén. Ugyanakkor ugyanezen a vonalon nem brigádban dolgozó kalauztársai az 8-hónap alatt 8.536.75 forintot vették le. Az ő példájuk alapján kérte a vasutasokat, hogy a brigádmunkát minél többben tegyék magukévá.

Koppjári Károly főmozdonyvezető a kitüntetett főosztályok ré-

DEBRECZEN 4. OLDAL 1949 II. 13.

szeről hangsúlyozta, hogy a jutalmazás a jómunka, a szorgalom és a fegyelem eredménye. Végül Tokaji Ferenc kőműves a pályafenn-

tartás, dolgozók nevében köszönetet mond a jutalmazottak és a brigád munkájának jelenőségéről beszélt. A szavalatokkal tarkított szakszervezeti gyűlés az Internacionáléval ért véget, amelyet a vasutas zenekar játszott.

Malik szovjet megbízott leleplezte az amerikai tömb szervezett fegyverkezési versenyét

A Biztonsági Tanács többsége amerikai parancsra nem járult hozzá a szovjet le szerelési javaslatához

A Biztonsági Tanács ülésén Malik szovjet megbízott felszólalt a szovjetkiküldöttség által benyújtott javaslat vitája során és többek között a következőket mondta:

— A Szovjetunió már 1946-ban javaslatot terjesztett elő a fegyverkezés csökkentésére és az atomfegyver elküldésére, de ez az angol-amerikai tömb részéről határozott ellenállásba ütközött. Az utóbbi időben az amerikai tömb országai eszevesztett fegyverkezési versenyt folytatnak. Sok milliárd dollárt költenek erre a célra, az amerikai fegyveres erők vezérkari főnökei még ezt is keveslik és a folyó évre 30 milliárd dollárt kérnek fegyverkezésre. Hasonló a helyzet a nyugateurópai államokban is. Orvületes időben emelik az amerikai léghaderő létszámát is. Az Egyesült Államoknak ezt az eszevesztett fegyverkezési versenyt nem lehet védelmi elgondolásokra hivatkozva magyarázni...

Ezután a szovjet tervezettel foglalkozott részletesen. Az atomfegyver megállítására vonatkozó intézkedések végrehajtására nemzetközi ellenőrző szerv kiküldését javasolja, és az a szerv megkapná az egyes államok fegyveres erőiről és fegyverreiről szóló hivatalos adatokat. Ezek alapján lehetne konkrét intézkedéseket kidolgozni a fegyverkezés csökkentésére, valamint az atomfegyver és más tömegpusztító fegyverfajták megállítására. Az UNO alapokmánya is a Biztonsági Tanácsra hárítja ezt a feladatot és a ez elől nincs joga kitérni a Tanácsnak.

Szovjet—jugoszláv jegyzékváltás

Milyen feltételek mellett vehet részt Jugoszlávia a kelet-európai együttműködésben

A jugoszláv kormány február 1-én jegyzéket intézett a szovjet kormányhoz, jegyzékében megjelölték a feltételeket, amelyek mellett Jugoszlávia nem kívánja meg a Kölcsonó Gazdasági Segély Tanácsának megalkotásáról döntött moszkvai értekezletre és rámutatva hogy ezzel megkülönböztetést alkalmaznak Jugoszláviával szemben, ami ellenkezik a Jugoszlávia és a Szovjetunió, valamint az értekezleten részvétel többi ország között kötött szerződésekkkel. A jugoszláv jegyzék hangsúlyozza, hogy a Tanácsban érvényesülő egyenjogúság alapján Jugoszlávia is résztvenne a szervezet munkájában azzal a feltétellel, ha „haladéktalanul megkezdik a Szovjetunióval és a népi demokráciákkal kötött szerződésekből származó kötelezettségek teljesítését” és ha megszüntetik az állítólag Jugoszlávia ellen irányuló propaganda hadjáratot.

A Szovjetunió belgrádi ügyvivője tegnap nyújtotta át a jugoszláv külügyminiszternek a szovjet kormány válaszejegyzékét. A szovjet válasz a válaszejegyzékét a megkülönböztetésről szóló jugoszláv állítást rámutatva hogy „éppen Jugoszlávia tanúsít ellenséges magatartást a Szovjetunióval és a népi demokráciákkal szemben, ami eleve kizárta Jugoszlávia részvételét a moszkvai értekezleten”. A szovjet jegyzék hozzáfűzi: „Ilyen körülmények között a jugoszláv kormány nemcsak oka meglepetését kifejezni azért, mert nem kíván meg az értekezletre és nincsen joga megkülönböztetésre hivatkozni”.

A jugoszláv jegyzék említett egyenjogúságot illetően a szovjet kormány leszögezte, hogy a Szovjetunió és a népi demokráciák politikája mindig az egyenjogúság elvéhez tartotta magát és álszenteskedésnek minősítik azt a jugoszláv beállítást, mintha az egyenjogúság újdonság lenne a Szovjetunió és a népi demokráciák politikájában. Ami a jugoszláv kormány feltéte-

A szovjet kiküldött beszéde után szavazásra került a sor. Ezt megelőzőleg Austin amerikai megbízott javasolta, hogy a szovjet javaslatok felett ne kezdjenek vitát, hanem utasítsák el azokat.

A kanadai kiküldött támogatta ezt a javaslatot.

Malik szovjet kiküldött újból felszólalt, majd az ukrán megbízott megegyezte, hogy a Tanács bizonyos tagjai ellenségesen fogadnak minden olyan szovjet javaslatot, amely a béke és a biztonság megszilárdítására irányul.

A szavazás során szótöbbséggel elhatározták, hogy az UNO közgyűlésének párisi határozatát a fegyverkezési és az atombiztonság elé terjesztik.

Utána szavazásra tették fel a kérdést, hogy a Szovjetunió javaslatát is ezek elé a bizottságok elé terjesztik, ez ellen senki sem szavazott, mellette a Szovjetunió, Ukrajna és Egyiptom megbízottjai adták le szavazataikat. Minthogy azonban az amerikai kiküldött parancsra a Tanács kilenc tagja tartózkodott a szavazástól, ezzel elutasították a szovjet javaslatokat.

A szavazás befejeztével Malik kijelentette, hogy a szovjet javaslatban foglalt indítványokat benyújtják a fegyverkezési és atombiztonságban.

Az angolzász többség a Tanácsban nem mert nyíltan fellépni a szovjet javaslatokkal szemben, de gyóván alárendelte magát az USA diktátumának.

leit illeti: a Szovjetunió és a népi demokráciák részéről állítólag megszegett szerződések alkalmazásával a szovjet válasz teljesen hamisnak minősíti, rámutatva, hogy „valóban Jugoszlávia szegte meg ezeket a szerződéseket, ellenségesen változtatva a Szovjetunió iránt tanúsított korábbi baráti politikáját”.

A jugoszláv kormány a Jugoszlávia elleni állítólagos propaganda hadjárat megszüntetésére vonatkozó kérdésről a szovjet jegyzék szintén hamisnak és a jugoszláv nép félrevezetését célzóknak bélyegzi, hangsúlyozva, hogy a Szovjetunió és a népi demokráciák csupán bírálják a jugoszláv kormányt, amikor ellenük tanúsított ellenséges politikáját. A szovjet jegyzék befejezésül rámutat arra, hogy a Kölcsonó Gazdasági Segély Tanácsa nem egyszerű gazdasági együttműködés céljából alakult, hanem azoknak az országoknak szélesebb gazdasági együttműködésére létesült, amelyek tisztességes és baráti politikát folytatnak egymással. A Szovjetunió kívánatosnak tartja Jugoszlávia részvételét a Tanácsban, ez azonban csak abban az esetben lehetséges, ha a jugoszláv kormány felhagy a Szovjetunióval és a népi demokráciákkal szemben tanúsított ellenséges politikájával és visszatér régi baráti politikájához.

A szovjet válasz a következők szavakkal fejeződik be: „A szovjet kormány nem kételkedik abban, hogy csak az ellenséges politikai határozott felhagyása és a baráti politika visszaállítása felelhet meg a jugoszláv nép léteérének, gazdasági jólétének és a jugoszláv állam függetlenségének.”

Élő 1 db Siemens 35 erőltető, Permannens és gerjesztett Westinghouse Hangszórók, Hanglémezek, 1 db kompresszió dukáló FERENCZY rádiólaboratórium, Cegléd-u. 1.

Két parasztszónya beszél

Fertétszélő parasztságunk igen sok helyen i degenkedve fogadja meg a szövetségüket és a DEFOSZ vezetőségében helyet foglaló asszonyokat. Két értelmes, dolgos parasztszónnyal beszélgettünk erről a kérdéssel s mindjárt előjártában meg kell mondanunk: A közéleti munka ma áldozatvállalást, fegyverszélő, felelősséget jelent, s hogy ki alkalmas erre a szerepre, nem az a tény dönti el, kendőben, szoknyában jár-e avagy kalapot, nadrágot visel, hanem az, hogy milyen eredményeket tud felmutatni. AZ URAM TANITOTT MEG, ROGY VILÁGOS SZEMMEL. NEZZEM AZ ÉLETET

Az egyik asszony Szilágyi Sándorné, a püspökudányi DEFOSZ szervezet választmányi tagja. Fiait asszony meg, 20 éves, aki nem ismeri kislányának nézhetné, olyan mint aki mindig kintőre felel az iskolában. Nem szereti a feltűnést, nagyon egyszerűen öltözködik, szőke haját simára fésülve hordja.

— En csak öt elemet végezhettem, mert szülem tanján éltek — mondja. — Az uramon keresztül ismerkedtem meg a földmunkás-mozgalommal. Az uram tanított meg, hogy világos szemmel nézzem az életet, a társadalmi berendezkedésünket, könyveket is adott először a kezembe. Mi újgazdák vagyunk, 1948 szeptemberében léptünk be a táblás gazdálkodásba. Püspökudányban 167 holdon gazdálkodik közösen 16 család, 29 gyermekével. A volt urasági családokban üttünk tanyát, de persze nem olyan összességűen, mint a felszabadulás előtt. Nekünk már kultúrterünk, könyvtárunk is van. A jószágállomány is előzős. 7 tehén, 4 ló, a szántást meg elvégzik a géppallos traktorai. Az egész falu lezúrt kiváncsisággal lesi a munkánk eredményét, mi vagyunk Ladányban a szövetségi ezme üttörői.

Szilágyiné a politikában is jártas, úgy ismeri a világ térképét, mint a veteményes kertjét. Nagyon meglepő az a tájékozottság, ahogyan a kínai helyzetről és az Indonéziában folyó harcokról beszél. Csodálkozva kérdezzük, hol tett szert erre a magasabbfokú politikai képzettségre?

— A hajdúszoboszlói MNDSZ iskolán — feleli. — En minden alkalmat megragadok a tanulásra. Sokat, nagyon sokat szeretnék tanulni, hogy én is taníthassak. Nagyon nehéz és népszerűtlen feladat ez egy falusi asszony számára, mert nálunk még azt tartják: asszony ne tovább a főzőkanálnál! Igaz, én is azt mondom, hogy a politika nem való minden nőnek. De akinek rátermettsége, ezse van hozzá, azt engedjék e téren is dolgozni!

ÉN VETŐGÉPET KOLCSO. NÖZTEM A SZÖVETKEZETTŐL

A másik asszony Kiss Andrásné 10 holdas nyírbrányi mintagazda. O már idősebb, négy gyermeke és nyolc unokája van. De a szeme még fiatalosan csillog, fekete kendős feje, finom mosolya azt a született intelligenciát árulja el, amit nem lehet iskolában megtanulni. Kérges, barna kezén meglátszik, hogy nagyon sokat dolgozott életében. Megkérdezzük, hogyan van az, hogy nem a férje, hanem ő kapta a mintagazda címet?

— En gazdálkodok — válaszolja természetesen hangon —, mert az uram közéleti tisztaságot tölt be, egész nap a községvezetésben van, neki nincs rá ideje, hogy a gazdaságot is ellássa. Azért hiba nézsem semiben, első lettem a beszolgáltatási versenyben, Sovány, homokos föld a nyírbrányi határ, szakértelem nélkül gazdálkodnak meg ott igen sokan. Kézrel vetik a búzát, nem kapják kétszernél többet a kukoricát. En vetőgépet kölcsönöztem a szövetségtől s bár lajy volt, aszály volt, mégis többet termett a földünk, mint a ezomszédjaimé. 1947 tavaszán pedig gyümölcsfákat ültettem, mert az való a homokos

talajra. Meg is maradt mind a 40 darab. Ha Isten segít, még többet is fogok ültetni, majd jó lesz az uorkáimnak. Megemlegetnek róka.

— Miben látja az asszonyok szerepét a DEFOSZ-ban?

— Szerintem ebben a szervezetben nincsen speciális feladata a nőknek, azt elvégzik az MNDSZ-ben. A DEFOSZ-ban ugyanolyan jogú tagok, mint a férfiak. Hiszen a nők is résztvesznek a termelőmunkában, közülük igen sokan annyit dolgoznak, mint a férfiak. Viszont ha a gazdasági helyzet ked-

Személyi tulajdon a Szovjetunióban

A Szovjetunióban az állami tulajdonban lévő ásványgazdag területek és vizek, az erdők, a gyárak, a bányák, a mintagazdaságok, a gépi és traktorállományok az egész népet szolgálják. Ezenkívül vannak szövetségi és közösségi tulajdonok is.

A köztulajdon vezető típusa az állami tulajdon, melyet a kormány megbizottja útján vezet. A szövetségeket ezzel szemben sohasem vezetheti kormány megbizott, sőt magasabb tisztviselő bele sem avatkozhat igazgatásába és termelésébe.

A termelőeszközök szocialista köztulajdonának ezek a formái határozzák meg a személyi tulajdon jellegét. Ez teljesen csak a győzelmes szocializmusban bontakozik ki. A szocializmus győzelme személyi tulajdon adotti a kizsákmányolt proletárból szabad munkássá, az egyéni gazdálkodást folytató kisparaszti és mezőgazdasági szövetkezet tagjává és az elnyomott hivatalnokból szovjet értelmiséggé emelkedett dolgozóknak. Mindenkinnek annyi személyi tulajdona lehet, hogy ön maga és családja anyagi és kulturális szükségletét kielégíthesse.

A Szovjetunió alkotmányának 10. cikkelyében a következőket olvashatjuk.

„A polgárok személyes tulajdonjogát munkájukból eredő jövedelmükre és megtakarításaikra, a lakóházra és házi mellékgazdaságra, a házi, gazdasági és háztartási tárgyakra, a személyes szükségleti és kényelmi cikkekre, valamint a polgárok személyes tulajdonára vonatkozó öröklési jogot a törvény védi.”

Ez a cikkely világosan bizonyítja, hogy a személyi tulajdon szovjet teológusa használati tulajdont jelent.

Szocialista termelésben a munkás megkapja a munkájáért járó fizetését. Így tehát a személyi tulajdon a közösségi termelés egyéni munkájának jutalma és a szocialista érdem eloszlásából ered. A munkás, a mérnök, a könyvelő megkapja munkájáért fizetését. Rubát, kocsit, rádiót stb. vásárolhat érte, melyeket ön maga, illetve családja használhat. Minden megszerítés nélkül használhatja bármelyiket.

A mezőgazdasági szövetkezetek dolgozó munkájuk eredményét termelésben és készpénzben kapják meg. A gabona, főzelék, gyümölcs és más termelésbeni részesedése a mezőgazdasági szövetkezet tagjának tulajdona és tetszése szerint rendelkezik velük, piacra viheti, eladhatja azokat. A mezőgazdasági szövetkezet tagjának lehet önálló földje is, amelyen tetszése szerint gazdálkodhat, nevelhet szárnyast, háziállatot is kedvére.

A termelőkenyebb és jobb minőségű munka szocialista termelésben nagyobb haszonnal jár és az egyén életét teszi szebbé, gazdagabbá. Mindez annyit jelent, hogy a személyi tulajdon nemcsak, hogy összeegyeztethető a köztulajdonnal, hanem egymást kölcsönösen növelik. Ennek a rövid cikknek a keretében nem feladatunk a kérdést minden oldalról kifejteni, csak a személyi tulajdon szeretnénk megvilágítani.

Azt vizsgáljuk meg, a polgárok milyen mértékben rendelkezhetnek személyi tulajdonukkal.

A törvény szerint joguk van venni, eladni, kölcsönadni, egyszerűen minden tehetnek vele, anélkül, hogy ebbe bárki vagy bármi akadályozná őket. Megtakarított pénzüket bankba tehetik, házat és más egyebet vásárolhatnak érte. Ez

DEBRECZEN 3. OLDAL 1949. II. 15.

vezőlen, a nő kétszeresen érzi és családja, gyermekei helyett is szenved.

Papirlapot szorongat a kezében, rajta ceruzával írt, dűledező sorok. Pirulva mutatja:

— Eiletem első szónoki beszéde. Az asszonytársaknak beszélek majd a DEFOSZ-ról. De az uságon keresztül is üzenem mindegyüknek: lépjenek be mindannyian akik békét és gyermekeik számára boldogabb jövőt akarnak.

(Nagy Piroska.)

Tismétellen feltűntek Debreczenben

olyan egyének, akik házról, házra járva úgy tűntek fel magukat, úgy mutatkoznak be a hivatalos emberek előtt, mintha hivatalos megbizottak lennének, vagy valamelyik helyi, vagy fővárosi demokratikus lap kiadója vatalának, illetve egyik tömegszervezetnek lennének megbizottai.

Ennek az állításuknak azonban mindjárt ellentmond erőszakos és megfélemlítést keltő magatartásuk, viszont a „négyesek közötti tárgyalás” haugsúlyozásával már eleve igyekeznek elhárítani annak lehetőségét, hogy leleplezzék őket.

Nem egy ilyen esetet hallottunk. Ugyanazon kaptafára megy mindegyik. Példának felhozunk egy esetet:

Kisgazdaember portájára állítottak be. Csak az asszony volt otthon. Ridegen közölte az egyik jövevény: „négyesek között akar beszélni”. Az asszony belessékelt a szobába, az illető azzal kezdte: „hány hold földjük van? „Tizennyolc”, válaszolta az asszony. „Es a magyar demokrácia negyedik esztendejében nem tagja a DEFOSZ-nak,” mordult rá. Az asszony azt válaszolta, hogy ez a férje dolga és úgy tudja, hogy igenis belepert a szövettségbe. — „Ha nem írja alá ezt az ívet, maga kulák” mordult rá az illető, majd az egyik lap előfizetésével hozakodott elő igen agresszív fellépéssel. Az asszony azt válaszolta, hogy ők a „Debreczen”-t és a „Hírlap”-ot járatták, minután kisgazdapártiak. „Ezek fasiszta lapok” mordult az asszonyra az illető, ha nem fizet elő majd így lesz, majd úgy lesz.

Ez a tényállás, ilyen és hasonló esetek alapján felhívjuk az illetékesek figyelmét az ilyen eljárásra. Mindjárt hozzáfűzhet-

Aludt a szekéren és nem vette észre, hogy elgázolta a vonat

Szerencsés kimenetelű gázolás történt Hajdúdorog közelében. Kovács Sándor hajdúhadházi lakos, aki előzőleg egyik korcsmában volt elfalmosodott, hátrafelelt szekéren és elaludt. A szekér elt fogott tehén a vasúti sínen haladt kereztül, amikor a Hajdúdorogról Debreczenbe jövő személyi vonat átborgott. A mozdony elgázolta a tehenet, a kerekek darabokra szaggat-

ták és 170 méteren tolták a véres hústömeget. Maga a gázolás azonban olyan szerencsés volt, hogy a szekér meg a sínen kívül maradt és nem történt semmi baja, sőt a rajta alvó Kovács Sándor fel sem ébredt a gázolásra. Vasutasok költötték fel és megdöbbenve látták, hogy nincs a szekér előtt a tehenet. A gázolás ügyében a rendőrség megindította a vizsgálatait.

Ipari munkások értékes találmánya az újjáépítés és eredményesebb termelés érdekében

A magyar ipari munkásság a felszabadulás óta teljes erőbedobással dolgozik az ország újjáépítéséért, a nagyobb termelésért, az életszínvonal emeléséért, a dolgozók jólétéért. Egyre több feltaláló és újító ipari munkásról érkezik jelentés, akiknek találmánysága, találmánya meg eredményesebb termelőmunkát tesz lehetővé, nagyobb teljesítmény érhető el, a rezsiököltség, a selejt egyidejű csökkenése mellett.

Debreczenben is egyre több az újító ipari munkások száma. A Vagonygyárban Stoziczky Ferenc dolgozó mutatta be új találmányát, amelyet be is vezettek. A kerékeszergőgyáronál használt „befogókúpot” javította meg oly előnyösen és hasznosan, hogy évi húszezer forint megtakarítást érhetnek el, a befogókúp előállítási költsége az eddigi 250 forintról 100—120 forintra csökkent. Több kísérletezés után a befogókúp három részét duraluminiumból öntette ki, azután esztergálta egybe. Ez olcsóbb lett a kovacsolt vasnál, akár az acélnál és szilárdabb, mint az öntött vas. Saját költségén és csoportja által összeadott pénzből öntötte ki az első készítményt, amely eddig jól bevált. A befogókúp a mozdonyok és vasúti kocsik javításánál és készítésénél bír nagy jelentőséggel. A munkaidő is tetemesen csökkent az újítás következtében. Találmánya most van felülvizsgálva-on Budapesten a találmányi hivatalnál. Ha teljes mértékben beállít, ez jelentős önköltségszökkenést jelent a MÁV

műhelyben.

A Debreceni Erdőgazdaság dolgozó közül V. Márton dolgozó új fűrész talált fel. Eddig ké ember használt kétszemélyes kézi fűrész, nehéz, fázasztó és veszélyes munka után dönt le a fa fűrészelés után. Az új találmány után egy ember foghat neki a döntésnek, egy ember egyedül fűrészelt és a fa pontosan a megszabott irányban dől el, baleset nem történhet. Az új fűrész révén 30 százalékkal többet lehet termelni, 30 százalékkal gyorsabb a munka. Az ötletes találmány meg s könnyíti a munkát, a balesetet kizárja, a munka termelékenységét növeli, lehetővé teszi a tervszerűbb termelést.

A debreceni újító ipari munkások teljesítménye köveendő példa és teljes elismerést érdemel.

MINDENFÉLE NYOMTATVANYOKAT a Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt-től Bajcsy-Zsilinszky utca 1. Bika-bérláz.

Nyers pézsmát, hörccsögöt állandóan vesz MÜLLER szücs, Budapest, IV, Petőfi Sándor u. 6.

Keresek üres kisméretű üzlethelyiséget a város forgalmas részén 25-ös jelige.

Veszek! Eladok!
Rádiót, Kerékpárt, Iró-, varrógépet
hosszú részletre.
Soltész, Kálmán-ter 2.

A holland kommunista párt üdvözli a szovjet békepolitikát

Héja. A holland kommunista párt központi bizottsága határozatban üdvözli Sztalin választását és a Szovjetunió külügyminiszterünnemének az Eszkatlantú szerződéséről szóló közleményét. Felhívja a békeszerető hollandokat, fokozzák küzdelmüket, mert az amerikaiak csatlósáikkal együtt új háborút készítenek elő.

Mennyit csökkentek az árak egy év alatt?

A Gazdaságstatisztikai Tájékoztató legújabb száma érdekes árszámításokat közöl a kiskereskedelmi árakban egy év alatt beállott változásokról a legfontosabb élelmiszer-cikkeknél.

Az alatti kettős árak az 1947. decemberi és utána 1948. decemberi árakat tüntetik fel. Azóta ismét számos cikkben következett be árcsökkenés, ami mind a dolgozók életszínvonalának emelkedését szolgálja.

Élelmiszeri cikkek: a víz 12-ről 8,60-ra, a bor (10 százalékos commersz) 9-ről 7-re, vaj 28,50-ről 25-re, tojás 0,80-ról 0,50-re, burgonya 1,22-ről 0,50-re, főtt liszt 1,40-ről 2,60-ra, kristálycukor 7,20-ról 6-ra, hagyma 2,47-ről 0,67-re, bab fehér 3,90-ről 2,10-re, gyümölcs 4,55-ről 2,15-re, zöldség 1,21-ről 0,91-re, kenyér 0,92-ről 1,00-ra, kenyérszisz 0,72-ről 0,86-ra.

Tehetségkutató verseny lesz a színházban február 23-án

A népi demokrácia megnyitja a színvesszeti főiskola kapuit a dolgozó osztályok gyermekei előtt. Minden tehetséges munkás és paraszt fiatal lelkésznek iskolai végzettségre való tekintet nélkül a Főiskola színészi, rendezői és filmrendezői tanszakára. A részvevők ingyen lakást és ételt kapnak a Horváth Árpád kollégiumban, ingyen tanulási lehetőséget és ösztöndíjakat a főiskolán. A színház titkári irodájában már eddig is sokan jelentkeztek felvételre február 23-án tehetségkutató versenyt rendeznek délután 3 órai kezdettel a Csokonai Színházban.

Ijedtében túlélt az önvédelmet — felmentették

A debreceni törvényszék a közelmúltban tárgyalta özv. Kazai Jánosé és fia Kazai Imre hajdúdorogi lakosok emberéleli bűnügyét. Kazai Jánosé az év tavaszán baltával agyonverte urát és az emberölésnél fia is segédkezett volna. Kiderült, hogy Kazai és felesége áldatlan házasságot éltek, Kazai rosszul bánt családjával, verte feleségét és gyermekeit, az életet is elzárta előlük, később baltával támadt rájuk korábban is, Kazainé válni akart urától, a hajdúánási írásbíró előtt is fenyegetőleg viselkedett családjával szemben. Kazai Hajdúánásról hazatérve, amikor a kamrából újabb bezárt családtagjai előtt, szövélt, majd tettlegességgel támadt közölte, Kazai meg támadta feleségét mire az felkapott egy baltát és agyonütötte urát. A törvényszék erős felindulásban elkövetett szándékos emberölés bűntette miatt egyévi és hathónapi börtönrre ítélte Kazainét, míg fia felmentette, mivel nem nyert be igazolást, hogy ott lett volna és segédkezett anyjának Kazai megölésében. Fellebbezés folytán a debreceni ítélőtábla elé került az ügy, amely megváltoztatta a törvényszék ítéletét Kazainét is felmentette a vád alól: megállapította a tábla, hogy Kazainé, amikor ura megtámadta, önvédelemből járt el, és ijedtségben lépte túl az önvédelem határát. Fia felmentését a tábla is megerősítette és helybenhagyta.

Csutkarakásban teletti két gyanus személy a debreceni tanyavilágban

A debreceni rendőrség bünygyi osztályának nyomozói előállították a rendőrségre Petrus Imre és Petrus Antal hajdúdorogi születésű lakosok és foglalkozás nélküli egyeneket akik a debreceni tanyavilág-

ban egy csutkarakásban vajták maguknak szállást és ott laknak hónapok óta. Az a gyanu merült fel, hogy lopásból tartják fenn magukat. A rendőrség megindította a vizs-

Hajdúmegyében 100.000, Debrecenben 42 ezer ember jelent meg a BCG oltáson

A népjóléti miniszter által elrendelt BCG oltás, amely a gümőkór, tüdővész leküzdésére megelőzőesére irányul — Debrecenben befejeződött, már csak a tanyavilágban folynak oltások. A hatalmas munkát a hatósági orvosi kar vezetője díjtalanul, önzetlenül, fáradságtalanul, az itt járt szakemberek szerint a debreceni és hajdúmegyei oltás volt legjobban megszervezte az országban, ami dr. Holóssy Andor és dr. Csáky Gergely tisztiorvosok és munkatársai érdeme. Debrecenben a belsőségen 50 ezer embert idéztek be BCG vizsgálatra, 42 ezer ember jelent meg, 14.500 ember szorult védőoltásra, ami körülbelül 30 százalék. Hajdúmegyében 100 ezer kapott meghívót az oltásra, 99 százaléknál több jelent meg, sőt az önként jelentkezőkkel, a 30 éven felüliekkel a 100 százalékot is meghaladta a megjelentek szá-

Művészi és tudományos események sorozata a Szovjet Kultúra Debreceni Hónapja programjában

A Magyar Szovjet Művelődési Társaság debreceni csoportja kezdeményezésére Debrecen társadalmának valamennyi rétegét bekapcsoló érdekelte párttalanul gazdag, élményt jelentő művészi és tudományos programot dolgozott ki a Szovjet Kultúra Debreceni Hónapjára. A megválasztott rendezőbizottság, melynek tagjai a Magyar Dolgozók Pártja részéről Horváth András városi titkár, a Független Kisgazda Párt részéről Szigethy Gyula pártelnök, országgyűlési képviselő, a Nemzeti Parasztpárt részéről Kecskés János megyei titkár, a megye és város részéről Domokos János főispán, Tatár Kiss Lajos alispán, Ménes János polgármester, Szakmaközi Bizottságtól Gergely Viktor honvédség részéről dr. Gömöri Viktor vezérőrnagy, rendőrség részéről Páll Ferenc rendőrnagy és Lombos Imre rendőrszázados, továbbá Pukánszky Béla egyetemi rector, Angi Csaba agráregyetemi tanár, dr. Némédi Lajos a Pedagógiai Főiskola igazgatója, Kiss Sándor tankerületi főigazgató, Jakucs László tanfelügyelő, Balogh Jánosné az MNDSz, id. Pető László a Szabadságharcos Szövetség, Kádár László a MINSz, Szombathi Lajos a KIOSZ, Györfly Albert a KIOSZ, dr. Sántha Kálmán az MSZMT részéről.

Az érdekeltek során nagyvonalakban már kialakult a Szovjet Kultúra Debreceni Hónapjának programja. Ez a program gazdag lesz művészi és tudományos eseményekben február 13-án Osváth Zsuzsa, az „Asszonyok” című lap szerkesztője és Hajnal Anna (MNDSz) előadást tartanak az Új Magyar Könyvkiadó könyveiről.

Február 18-án Gluscsenko, a kiváló agronológus tart előadást az MSZMT-ben és az egyetemén.

Ugyancsak február 18-án a hivatásos zenészek zenekara orosz számokból álló hangversenyt rendez az MSZMT-ben Galánffy Lajos, a Városi Zeneiskola igazgatójának vezetésével.

Február 23-án a Szovjet Hadisereg Napja, melyet a honvédség és a Szabadságharcos Szövetség együttesen rendez az Arany Bikában.

Február 25-én Galina Ulanova és Gabovics fellépte a Csokonai Színházban. Az élményt jelentő

gálatot annak tisztázására, hogy a tanyavilágban elkövetett baromflapásokat és betöréseket nem Petrusék követték-e el?

ma. A megyében 32 ezer lakos szorult védőoltásra ez is körülbelül 30 százalék. Az eredmény heigazolta, hogy így Debrecen mint Hajdú megye erősen fertőzött TBC megbetegedés, és hajlamosság szempontjából és így annál szomorúbb, hogy Debrecenben közel 10 ezer nem jelent meg az oltásnál. A pótolásnál 3-4000 ember pótolta mulasztását, így 6-7 ezer debreceni lakos nem került vizsgálat alá 30 éves korig.

A BCG oltás ómán, zavartalanul folyt le, megbetegedés sem fordult elő, Debrecenben és Hajdú megyében enyhe lefolyású influenza járvány van és a reakciók rosszindulatú rémberverést ezt a megbetegedést már a BCG oltások terhére igyekezett írni, de ez nem felel meg a valóságnak és hatástalan is volt a józangdolgozói lakosság körében.

művészi számoknak a Csenkikórus, a Városi Zeneiskola együtt tesznek énekszámai, zenekarának és gyermekkorúsnak számai és a MÁV szimfonikus zenekar orosz számokból álló hangversenye.

Február 26-án az MSZMT Fittalok Színpadja bemutatja Szvszevolod: Kosztya bátyánk és Jacev: A tajgán c. darabját. Március elején lesz az MSZMT debreceni csoportja által meghirdetett szovjet költők műveit interpretáló szavaloerősegy döntője.

Március 8-án Nemzetközi Nőnapot rendez az MNDSz a MSZMT debreceni csoportja kulturárgárdájának közreműködésével.

Meg eddig nem véglegesített dátumon, március elején szovjet vendégművészek szereplése, és két hangverseny szovjet zeneszerzők alkotásaiból a Zenepedagógusok munkacsoportjának előadásában.

A kulturhónap alatt állandó kiállítások lesznek a Magyar Szovjet Művelődési Társaság helyiségeiben a szovjet képzőművészet alkotásaiból a Moszkvai Művészszínház megküldött anyagából.

A kulturhónapot és a kiállításokat február 20-án nyitják meg kulturálisorral.

A MSZMT kulturális munkájában bekapcsolódnak a pártok kulturárgárdái, a Szakmaközi Nőbizottság öt előadással, a munkásdalárda orosz szerzők műveiből üzeni hangversenyeket rendeznek. Az Ady Társaság Tolsztoj ünnepet rendez. Tyihov költemények műfordítását vállalja. Kutató munkát indít a Debrecen környéki orosz-magyar kulturális kapcsolatok feltárására.

A Szabadságharcos Szövetség a szovjet irodalom és művészet legszebb darabjaiból műsort visz vidékre. Szovjet keszény játékfilmeket és oktatófilmeket mutatnak be a községek, tanyak lakosságának.

A Szabadságharcos Szövetség Radnai György operaházi énekes felléptével orosz dalestet rendez.

A Csokonai Színház bemutatja a kulturhónap keretében a „Kisunokám” c. szovjet darabot. — Debrecen mozgósítási a szovjet filmgyártás legszebb alkotásait mutatják be.

A debreceni Szovjet Kultúra Hónapja gazdag programjával

hozájárul a magyar-szovjet barátság elmélyítéséhez, a szovjet kultúra és tudomány ismertetéséhez.

Heti krónika

Külpolitika. A Szovjet kormány megnevezéséről szerződést ajánlott Norvégiának. Ezzel is igazolni kívánja, hogy a Szovjetunió következetes békepolitikát folytat és ugyanakkor elítélte az imperialisták és az Atlanti Szövetségben ömörült államok támadó jellegű készülődését és szervezkedését. Oslóban békétüntetések voltak az Atlanti Szövetség ellen és a Szovjetunió békepolitikája mellett. — A magyar kormány erőlyesen visszautasította az angol kormány jegyzékét, amelyben azt állította, hogy az angol követség képviselője részére nem biztosítottak helyet a Minszenty bűnügy tárgyalására. A magyar kormány rámutatott arra, hogy a per tárgyalása a legnagyobb nyilvánosság előtt folyt le és sok angol sajtóügynökség és brit állampolgár vett részt a nyilvános főtárgyalásban és szabadon, korlátozás nélkül tudósíthattak. — Erélyes választ adott a magyar kormány nevében Boldizsár Iván külügyi államtitkár Bevin angol külügyminiszternek tendenciózus nyilatkozatára, amely az imperialista államok teheretlen haragját mutatja kudarcaik felett. — Londonban a külügyminiszterhelyettesek értekezlete megkezdte az osztrák államszerződés, az osztrák békeszerződés ügyének tárgyalását. A korábbi tárgyalások a múlt év májusában szakadtak meg. — A harcok nemzetek, a népi demokráciák mind örömmel fogadták Sztalin békenyilatkozatát és elítélik az imperialista államok visszautasító magatartását. A Szovjetunió különben nagyfontosságú javaslatokat terjesztett a Biztonsági Tanács ülése elé a fegyverkezés csökkentésére és az atomfegyver eltiltására. Svédország nem csatlakozott az Atlanti Szövetséghez.

Belpolitika: A budapesti népbírósg kedden hirdette ítéletet Minszenty és hazaáruló társai hűtlenségi, kémkedési, valutavisszaélési bűnperében. Minszenty és Ispánki Béla életfogytiglani fegyházbüntetést, Baranyai Jusztin és Eszterházy Pál 15-15 évi fegyházra, Tóth László 10, Zakar András 6, Nagy Miklós 3 évi fegyházra ítélték. — A Demokráta Néppárt, a külföldre szökött Barankovics István pártja, vezére szököése után feloszlott. — Az Országos Földművelésügyi Tanács, miután beöltötte szerepét, megszűnt. A dolgozó parasztság érdekeit a jövőben a DEFOSZ védi és képviseli, a DEFOSZ vezetői a Földművelésügyi Tanács munkakörét. — Munkásvezérgazdálkodók kerültek az új nemzeti vállalatok élére. — A magyar hatóságok kitasítottak két amerikai diplomát, akik többek között kicsempésztek Barankovics Istvánt is. Több magyar vámszaki tisztet megvesztegetés miatt ezzel kapcsolatban őrizetbe vettek. — Háromhónapos nevelési munkaverseny kezdődik március elején a magyar pedagógustársadalom, nevelők számára. A vallás és közoktatásügyi minisztérium és a pedagógus szakszervezet kezdeményezésére írták ki a nevelési munkaversenyt, a szocialista nevelés kialakítására, az iskolákban kialakítandó demokratikus szellemért. — Megérkezett Budapestre a szovjet kulturális delegáció.

— Gazdálk gondja: a Szabad Föld gondja!

Tavaszi szövet újdonságok megérkeztek.

Tekintse meg kirakatom!

Balla Balázs

Vöröshadsereg-utja 43.

Svetits-palota. (kapu alatt)

Kinevezték a Dohány-beváltó Nemzeti Vállalat igazgatóját és helyettesét

A magyar köztársaság kormányának Márkus Vince debreceni lakost a Tiszántúli Dohány-beváltó Nemzeti Vállalat igazgatójává, a pénzügyminiszter pedig Grasselli Miklós debreceni lakost ugyanezen vállalat igazgatóhelyettesévé nevezte ki.

A Dohányjövődék központi igazgatósága Somogyi István és Kovács József, valamint Nagy Sándor debreceni lakosokat altitestékké nevezte ki.

Üttörők iskolaavató ünnepe a debreceni Gyermekvárosban

A debreceni tankerületi Üttörő Örsvezető Gárdaképző Iskola február 15-én délután fél 4 órakor tartja a debreceni-epreskeri állami gyermekotthon kulturtermében iskolaavató ünnepélyét. Az ünnepélyen bevezető beszédet mond dr. Csernik József tankerületi üttörőtítkár, iskolaavató ünnepi beszédet mond Szendrő Sándor országos főtitkár. Bábjátékokat, színdarabokat, szavaloatokat, népiéneket és táncszámokat, örsi és csapatgüliákat, indulókat adnak elő az Örsvezető Gárda, a Gyermekváros Makarenko csapatának, a cséplőkeri iskola, a Szent Anna-utcai fiú- és leányiskola papjai. Az ünnepélyen résztvevőknek az ünnepély napján, kedden délután 3 órakor a Kistemplom mögött induló különjáratú autóbussz áll rendelkezésére. Az autóbussz előadás után visszazárja a vendégeket a Kistemplomhoz.

Bércseplők figyelmébe!

A Bércseplők és Traktorállomások vezetéknek figyelmébe felhívom a következőkre: A békégyimeszter úrnak vonatkozó rendelkezése értelmében cséplő csak olyan cséplőgéppel lehet, amelyek tűzrendészeti szempontból kifogás alá nem esnek, illetve a cséplőgarnitúra cséplés előtt időben a tűzrendészeti hatóság kiküldötté megvizsgálata és azt tűzrendészeti szempontból nem kifogásolja, valamint meggyőződött arról, hogy a vonatkozó rendelkezésben előírt szőlő eszközök és szerek meg vannak és üzemképesek. Fent írottakra tekintettel felkérem a cséplési szándékozó bércseplő tulajdonosokat, hogy cséplőgépeiket a tűzrendészeti vizsgálatot oly időben kérjék, hogy az esetlegesen észreveteltel hibák kijavítására, valamint a cséplési engedély (tűzrendészeti vonatkozású) kiadására az előcséplés megkezdése előtt elegendő idő álljon rendelkezésére a hatóságnak épp úgy, mint a cséplő tulajdonosának.

Tűzoltó-utasítvány-parancsnokság.

Belga folyóirat egy debreceni festőművészről

A Brüsszelben megjelenő „Les Beaux Arts” c. belgálai képzőművészeti folyóirat, amely az egész francia nyelvterület egyik vezető művész orgánuma, hosszabb ismertetés: közöli a magyar festészet fejlődéséről. Ez a tanulmány megemlékezik Seneyi Oláh István debreceni festőművészről is azoknak a magyar mestereknek a sorában, akik vidéki magukra hagyatottságukban is hasonló eredményekre jutottak, mint szadunk legjelentősebb francia festőj irányai. A debreceni művész méltatása Csontvári, Gulácsy és Tornyalé után következnek. A tanulmány írója Gerlőtei Jenő egyetemi tanár kiemeli Seneyi Oláh műveinek magyaros rimus-érzését, kifejező készségének némi ingadozása mellett is mutatkozó nagyvonalúságát.

* Ügyvédi hír. Dr. Fényes Jenő ügyvéd működését átköltözés folytán Ságvár. (Király) utca 4. sz. alatt folytatja.

— A Debreceni Földművelésügyi Hittelszövetkezet ma délelőtt 9 órai kezdettel agértekezletet tart a MEMOSZ Kossuth u. 1. sz. alatti előadó-teremben.

UJRA MEGNYILT **KOSTYA** Széchenyi-utca 1. A RÉGI HELYEN Kistemplomnál, óraszanatórium — ékszerklinika

Számlái a Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt.-tól — Bajcsy Zsilinszky-utca 1. Bikabérbáz. —

Tavaszi szövet újdonságok megérkeztek. Tekintse meg kirakatom! Balla Balázs Vöröshadsereg-utja 43. Svetits-palota. (kapu alatt)

HIREK

TIED AZ ORSZÁG,
MAGADNAK EFITELI

Olvásóinkhoz!

Az utóbbi hetekben több panasz érkezett hozzánk olvasóink köréből, hogy egyes helyeken bár évek óta rendes hely vásárolja a „Debreczen”-nek, mind sürribben fordul elő, hogy más lapot ad le az árus.

Miután az egyes árusítási körzetekbe beosztott árusoknak kötelességük minden lapot árusítani, természetesen minden lapból lévőnek megveszthetik, hogy véletlenségből tévesen adják le az újságot. Ahol azonban ez rendszeresen fordul elő, ott már valami hibának kell lenni, ezért arra kérjük olvasóinkat, minden olyan esetet, ha a „Debreczen” helyett más lapot ad le az árus, szíveskedjenek kiadói hivatalunkkal közölni. Mj azonnal ki fogjuk vizsgálni, tévedésről van-e szó, vagy egyéb okból történik a helytelen kézbesítés. Persze ezeket a hibákat csak közönségünk segítségével tudjuk orvosolni, ezért önkéntlenül kérjük az előforduló eseteket vélni közölni.

Egyébként az árus olyan lapot adhat, amilyent a vevő kíván, nem erőszakolhatja egyik lapot sem a vevőre.

DEBRECZEN. Kiadói hivatala.

Száz évvel ezelőtt

1819 FEBRUÁR 12-ÉN

fejtet meg a Közönségben a kiáltvány, amely hírt ad Görgey seregének győzelméről, elsősorban az iglói diadalról. Az árulók által éjjel vezetett ellenségnek sikerült meggyújtani a várost, de meg is lákolt érte, olvassuk a hírdetményben, amelyet Szemere Bertalan fogalmazott. A kiáltvány vizsziatér a branyiszki diadal méltatására is: Minden magyar honvéd hős volt. Az agyúk ellen szuronynyal rohantak. Hidasnémetinél az égő s lángoló hídon rohant seregünk az ellenség után, mely Kaszára nyakra-főre szaladt. Klapka vezérlece alatt it: is diadalmasan megyünk előre.

Várható időjárás. Mérsékelt északi szél. Változó felhőzet, néhány helyen, főleg keleten, kisebb havazás. A hőmérséklet kissé még csökken.

Ügyeletes gyógyszerárak: „Kossuth Lajos” Vöröshadsereg útja 26. „Szentháromság” Szabó Kálmán utca 14.

RADIÓMUSOR. Vasárnap, Budapest 1. Kossuth rádió 7. Zene, 8.20: Szív küldi, 9. Erangélius vallásos felőra, 9.30: Unitárius vallásos felőra, 10: Zene, 10.45: Idősekről kérdések, 11: Kamarazene, 11.50: Hangi Délután 12.15: A Luteránus-kórus éneke, 1: Hangy, 2: Hangy, 3: Cigányzene, 4: Hangy, 4.40: Hangképek a vasárnap sportjáról, 5.10: Jazz, 6.16: Hangy, 6.30: Falurádió, 1. Gazdákfradó, 2. Haromszor veri ezt kendeni Luda Matyi vicsza, Rádiójáték, 3. Nótazóval, 4. Vasárnap délután a gazlakörben, 7.30: A háziégyüttés tagjai, 8.30: „A fényes borstörő lovagja”, Verese, zenés játék, 10.40: Rádiózenekar, Budapest II. Petőfi rádió, 8: Muzika, 9: Orgonaszámok, 9.40: Régi operettek, 10: Feltörő séta Zenopotamiában, 11.15: Kis riportok a képművészet világából, 11.30: Magyar nóvák, 11.40: „Házfényező”, Vígjáték, 12: Sív kőből, Délután 1: A világtudalom kincsésztára, 1.30: Zongora, 2: Jazz, 3: Nagy ébességek, 3.20: Kamarazene, 3.45: Krónika, 4: Rádió-variété, 5: „Szép ifjúság jöjj vissza egy sóra”, 5.20: Rádiózenekar, 6.30: Színes szöttek, 8: Zongora, 8.30: Könyvesről, 9.35: Táncezen, 10: Wagner-művek, — HÉTFŐ, Budapest 1. Kossuth rádió, 6: Falurádió: 1. Gazdákendöröm, 2. Korai szántó, földi termesztés, 3. Gergely bícsi megmararazza, 6.30: Hajnali muzsika, 7.25: Zene, 7.45: Emlékezés Fadrusz Jánosra, 8: Zene, 11.30: Hangy, Délután 12.15: Jazz, 1: Ebeszélés, 1.15: Aegyal muzsika, 2.30: Könyvi dallamok, 3: Asszonyoknak, 3.30: A háziégyüttés, 4: Rádiókola, 5.10: Szóvet napok, 5.20: Szív küldi, 6.15: Mővészi, 6.30: Imerettervezés előadaok, 7: Gíthangy, 7.30: Falurádió, 1. DÉFOS-híradó, 2. József Attila farsú verseiből, 3. Beszélgetés a per-kálai mintagazdálkál, 4. Mi tartunk északon? 8.35: Magyar muzsika, 9.30: Táncezen, 10: Híres újság, 11: Hangy, Petőfi rádió: 7: Zene, 7.20: Mit főzünk? 7.30: Reggeli zene.

DEBRECZEN

8. OLDAL
1949 II. 13.

8.15: Hangy, 8.30: Görögkeleti istentisztelet, 9.30: Orsz muzsika, 10.10: Cigányzene, 10.50: Rádiókola, Délután 2.30: Gordonka, zongorahangy, 3: Könyvi muzsika, 3.30: Előantoló, 4: Régi magyar énekek, 4.30: Orsz zene, 5: Táncezen, 6: Szabadunk hangja, 7: A rádió népiestéje, 7.30: Kalandozás a zenetörténetben, 8.30: Előadás, 8.50: Hangy, 9.15: Mi történik a világgazdaságban? 9.40: Kiváncsi mikrofon, 10: Zene.

Református istentiszteletek vasárnap. Nagytemplom 8 ó dr. Ferenczy K., 10 ó Szentes L. Kistemplom 9 ó Török T., 11 ó Uray S., 5 ó evangélicizáció, Kossuth u. templom 10 ó dr. Dezső L., 4 ó Birinyi J. Károlyi G. éri templom 9 ó Berényi J., 5 ó Evangélicizáció, Ispóráy 10 ó D. dr. Révész I. Árpádéri templom 9 ó dr. Hegyaljai Kiss G., 3 ó Kürthy K. Homokkert 10 ó Kovács J., 5 ó Szendrey S. Szabadságtelep 10 ó Cs. Kiss A. 5 ó Evangélicizáció, Csapóker 10 ó Ivonyos L., 4 ó dr. Dancsházy S. Kerekes-telep 10 ó Duscza F., 3 ó Duscza F. Egyetemi templom 11 ó dr. Kálmár L. Nyulási isk. 10 ó dr. Kálmár L. Széchenyi kert 9 ó Koncz Z. Kórház és Klinikák Pógyor és Gacsályi. Augusztus szentatórium egyenyed 10 ó Pógyor I. Fogház 10 ó Magyar B. Téglásker: 10 ó Zsirus I. Szobozsai út: 3 ó dr. Farkas P. Rákostelep 9 ó Pál A. Wolkffka telep 3 ó Szendrey S. Mechely fél 4 ó Zerg G. — Tanyai istentiszteletek: Szikgáti isk. d. u. 2 ó Fábrián Gy. Szepes I. Sárta-tanya 9 ó, Szováti út isk. 11 ó Polgári-tanya 2 ó Kálmán I. Nyilas-tanya 9 ó, Ebesi isk. 11 ó Csökmei L. Vedres dűlő 10 ó Nagy S. Lukaháza 9 ó, Harmashegy 11 ó, Dőszegi út 2 ó dr. Kuszós D. Ujlécsai isk. 2 ó Molnár Gy. Nagyhegyes 9 ó, Cuca fél 12 ó dr. Rápolyi Á. Fancsika 10 ó Erdel K. Pallag 9 ó, Dombostanya fél 11 ó Gacsályi G. — Ifjúsági istentisztelet: Ifj. evangélicizáció vasárnap d. u. 4—5 ó Baktazár-terem (Kálmán tér 5). — Gyermekistentiszteletek: Ispóráy 9 ó dr. Farkas P. Téglásker fél 10 ó Zsirus I. Csapóker 9 ó Guthy G. Egyetemi templom fél 9 ó Pógyor I. Miklós u. 3. Török T.

Vasárnap szentmisék sorrendje a Szent Anna főpóráján f. hó 13-án. Kismisék egyenyed 7, 7, 8, 9, fél 12 és fél 1 órakor. Tíz órakor a nagymisét dr. Vlágh János segédlelkész tartja, mise közben a szentbeszédet Sörlei Zsigmond mondja. Délután 5 órakor falmal ajátosság szentsegítéssel és szentolvasóval. A szentbeszédet Molnár János prépost-pórában mondja. Ezenkívül a Homokkertben, Kerekes-telepen, Tócskerben, Tégláskerben, a fogházban, Mikepércsen, valamint délután 3 órakor Szepes III. leznek szentmisék.

A gör. kat. templomban vasárnap 7 órakor olvasott mise, 8 és 9 órakor a tanuló ifjúság misé, 10 órakor énekes mise, szentbeszéd, háromgyed 12 órakor esendes mise. Minden mise alatt gyóntatás. Délután fél 4 órakor rózsafüzér és szentsegítmás. — 19-én, szombaton: Emlékezés az elhunytakról (halotkak szombati). Szentmise 7 órakor.

Az evangélikus templomban vasárnap reggel 9 órakor ifjúsági bibliaóra, 10 órakor istentisztelet, melyen Jóób Olivér nyiregyházi lelkész prédikál, délután 3 órakor körzeti istentisztelet a vagongyári áll. iskolában, este 5 órakor templomi vallásos estély. Délelőtt 10 órakor szórványistentisztelet Hajdúnánáson.

A KIOSZ kultúrszakosztályának rendezésében Ferenczy József hangverseny lesz ma délután a KIOSZ Kossuth utcai helyiségében. Előadás után családi összejövetel és tánc. Minden érdeklődő szeretettel vár a rendezéséig.

Arverés. Elárvereznek Debreczen Pásty utca 2. szám alatti háznál 1949 február 15-én délelőtt fél 11 órakor 2.700 forint: becserlékű bútorok, rádióból álló ingóságokat. Vannay bír. végrehajtó.

Lakatos Katalin és Szedernyés Alfréd Berettyóújfalui, folyó hó 5. tartották esküvőjüket. Minden külön értesítés helyett.

Az ellenforradalom alatt kivégzett mártír halottak emlékoszlopát február 19-én avatják fel Egerben. A magyar Vöröskereszt szervezet egri tükársága felhívja azokat, akik az 1921 február 19-én Egerben kivégzett Nagy József hozzátartozóiról adatokat tudnak, közöljék az a debreceni rendőrkapitányság közigazgatási osztályával, hogy a hozzátartozókat is meghívassák az emlékoszlop felavatás ünnepléjére. Nagy József mészáros volt vörös katoná 1893 február 26-án született Debreczenben, apja: János, anyja: Szilvássy Juliánna.

Hálószoza, konyhaberendezés

NYIRI-től, Piac-u. 7. udvarban.

A hajdúbagosi legeltetési társulat 2 darab nustra bikát 16-án 8 órakor a helyi vásártéren tartandó árverésen elad. Száma társ. jegyző.

Olcsó kerékpárra előjegyzés és rádió hosszú részletre

MAYER mérnök

KOSSUTH-UTCA 13. TELEFON: 380.

Arverés. Elárvereznek Hajdúszoboszlón Gönczi Pál utcán a Földműves Szövetkezet udvarán 1949 február 18-án délután 2 órakor 4000 forint becserlékű tömör gumikerekek benzimotoval. — Szladedk bír. végrehajtó.

Sajáttermésű tokjehgyaljai, tolsval olcsó borvásár literenként.

már 5.50 Ft-tól

LIKAY, Piac 9. emelet 7.

Igazolványképek, gyermek felvételek vasárnap is egész nap készülnék, Baloghné fotóműtermében Piac utca 49. Kisműtermi árak.

Ertesítés. Tisztelettel értesítjük a villamos áramfogyasztó közönségünket, hogy hálózatiunkon esztközleendő javítások miatt f. hó 13-án, vasárnap a következő helyeken az áramszolgáltatás szünetelni fog 7—12 óráig: Wesselőny u., Irányi és Budai f. u. eleje, Baranyi, Vámosperci út, MÁV kolónia, Szabadságtelep, Bocskai tér, Csillag, Pacsirta és Loránfy u., Csapó u. vége, Árpádtér, Rakovszky, Dobozi u., Csapóker, Kincseshegy, Katz telep, Kúr, Nyil, Homok, Apaffy, Kassa út, Hadházi, Kórház u., Simonyi út páratlan oldala, Nagyerdő és Pallagpuszta. Petőfi tér, Erzsébet, Vörösmarty, Boldogfalva, Miklós, Török Bálint, Arany János, Késses, Ispóráy, Salétrom u., Délsor, Vargakert, Szobozsai út, MÁV p. u.-i fűtőház, Csónakázótó, Téglásker, Külsővásár, Széchenyi út, Tisztviselettelep, Széchenyikert, István út, Tócsker, Kisegyesi út, Szepességi, Simonffy, Bajcsy-Zsilinszky, Hatvan u. vége, Vendég, Csap, Jókai, Tanító, Cserepes, Garai, Csökmei, Zugó, Borz utcák és Mester u. párosoldala. Elektromos és Gázművek.

Gumicsizma, sárcipő és autógumi szakkerü javítás

VADAY gumitüzem

Széche yi-utca 3.

Gazdálkodó líjak kottilion este 19-én szombaton 6 órából. Schaff táncánár.

KÖZÉPPARASZT! A TE FELEMELEKEDÉSEDT IS A DÉFOSZ HARCOL.

Az Olasz Kulturintézet március 1-ől Debreczenben is megkezd működését. Március 1-től június 30-ig gyorsított olasz nyelvtanfolyamot rendez kezdők és haladók számára. A beiratkozásokra vonatkozólag információkat a Kulturintézet Vörös Hadsereg útja 49. I. em. alatti helyiségében lehet kérni. Működ kezdve hivatalos óra minden nap 5—7-ig.



NEM NYERED A VERSENYT SZÓVAL

TRÁGYÁZS TEHÁT

PÉTI SÓVAL

MÜTRÁGYA ÉS NÖVÉNYVÉDŐ. SZER ÉRTÉRTESÍTŐ NEMZETI VÁLLALAT, BUDAPEST, V. NADOR UTCA 21. TEL: 129-560.

Az Öskeresztyén gyülekezet Kálmán tér 9. szám alatt tartja istentiszteletét, melyre valláskülönbség nélkül mindenkit szeretettel meghív. Vasárnap délelőtt fél 10, délután 3 órából. Pénteken este 5 órából.

A Debreceni Vadásztársaság felhívja a tanyai lakosság figyelmét, hogy nagy nemzetgazdasági érdekét képviselő hasznos vadállomány megvédése érdekében, ragadozó irtási munkaversenyben áll Hajdú és Bihar megye összes vadásztársaságával. Ezért felkérjük a tanyai lakosokat, hogy kutyáját az ebirtásra vonatkozó miniszteri rendelet értelmében nappal megkötve tartsa, éjszakára pedig az elcsatangolást megakadályozó kolonccal lássa el. A tanyán kívül kóborló kutyák és macskák keltehetnek és gazdájuk ellen a kihágási eljárást megindítjuk. Vezetőség.

RÁDIÓ 12 óra

HA ASSY-nél, Piac-u. 87. Rádiójavítás, Napközben van

A debreceni népbíróság most tárgyalja Miklósi Márton 34 éves hajdúnánási lakos, volt övezető bünyűgöt. A vád szerint Miklósi 1939-ben a debreceni 17. tüzerosztály 2. ütegénél, mint övezető durván bánt az ujonccokkal, ütötte, verte őket, a kegyetlen bánásmód miatt egy ujonc, Tóth József hajdúnánási fiatalember öngyilkos lett, felakasztotta magát. Népelenes büntetést miatt emelt ellene vádat a népbíróság. Miklósi tagadta a vádakot, öbb tanu bizonyított. A népbíróság kétféle fegyházra ítélte és az addig szabadban levő vádlót szombaton őrzetbe vette. Az ítélet nem jogerős.

A Vöröskereszt tudósító iródjában Miklósi (Széchenyi u. 15.) levél és üzenet átvétele végett jelenkezzenek a következők: Blitzer Armin, Szuroris György pénzügyi tisztviselő, Székely Sándor tanfő volt tan. zászlós, Weisz Aranka hozzátartozó.

FÉRJEHEZMENELETELÉ utó-kártyát csatló boldogsága bensőségét veszélyeztetni visszahozhatatlanul korszerű tudományos aróápolás nélkül, FÖLDES, Bajcsy-Zsilinszky utca 1.

Schaff tánciskolájában (Sas utca 2.) 15-én új tanfolyam kezdődik.

Táncanfolyam kezdődik a MÉMOSZ-ban 14-én 6 órából. 20-án fél 4 órakor diákok részére új tanfolyam indul. Beiratkozás egész nap. B. Máriási Magda táncanató.

Táncanfolyam kezdődik 15-én 7 órakor dr. Konczné „Ritmus” tánciskolájában Péterfia 30.

Arverési hirdetés. Balmazújvároson Barthyány u. 4. szám alatt f. évi február hó 15-én 12 órakor vendéglői berendezést elárvereznek. Wizer bírósági végrehajtó.

Hírek a Debrecen-Árpád-án egyházközségtől. Az egyházközség Gazdasági Bizottsága csütörtök délután 5 órakor gyűlést tart a lelképásztori hivatalban. Az egyházközség bibliográja pénteken délután 5 órakor lesz a gyülekezeti teremben. — Az egyházközség presbitériuma ülést tart február 20-án, vasárnap délelőtt az istentisztelet végeztével a gyülekezeti teremben. — Család összejövetelét február 20-án délután 4 órakor tartja az egyházközség a gyülekezeti teremben. Jegyek ára 3 forint.

Ma este 7 órakor ünnelne a Friggertor Kigazdasági Pártban.

Dr. Brüll-féle műkereskedés Vöröshadsereg útja 7. sz. alá költöztöt.

Nyomatékosan felhívja a javadalmi hivatal a közönség figyelmét a 2700—1948. I. b. P. M. számú rendeletére, mely szerint mindenki, aki fogyasztási adóköteles cikket (bort, sört, pálinkát, likőrt, szeszt és húst) idegen beszédés körből hoz be a város területére, 24 órán belül bejelenteni köteles. Bort és szesztermékeket ugyancsak a rendele: értelmében csak szállítási jeggyel lehet szállítani. Mindenki, aki a fentieket elmulasztja javadalmi kihágás: követ el és a rendeletben előírt súlyos büntetésnek teszi ki magát. Egyébként a fentiekre mindenfél pontoz felvilágosítást ad a javadalmi hivatali fogyasztási adóosztálya. Polgármester.

Nőnap előadások. Vasárnap: Öhrattelkháza 3 ó Erdős Antalné.

Kedd: Szabadságtelep fél 4 ó Kiss Gaborné asszonykör és nőnap, Szendrei Julia fél 5 ó Juhász Gézáné asszonykör. Há-árút 2 ó Szabó Sándorné. Kertváros 3 ó Pestiné asszonykör és nőnap, Rákostelep 4 ó Zöldné, Vargakerti 4 ó asszonykör és nőnap, Szotyori telep 5 ó Szabó Károlyné, Téglásker 4 ó Kiss Sándorné, Roldanttelep 4 ó Uriné, Kerekes-telep 4 ó Fekete Károlyné, Rendőrtanostály 5 ó dr. Nagy Zoltáné asszonykör. Felkérjük az ügyvezető és szervező, valamint a nőnap előadó asszonytársakat, hogy hétfőn, 14-én a közp. nban jelenjenek meg délután 3 órakor. — Az útemek és közleletek dolgozó az Országos Központi Áruhitel Iroda révén kilenc havi részleire szervezhetik be től tüzelő szükségletüket. A részletekkel 60.000 vagyon tüzelőanyag biztosítottak. A dolgozóknak üzemükben igényelhetik a tüzelőanyagot.

Gyászrovat

Póka Antal volt: eszmadamester 70 éves korában elhunyt. Temetése kedden délután 3 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozó terméből. Gyászolják bánatos gyermekeit, unokáit és kiterjedt rokonsága. Lakás: Révész tér 2. sz. Dankó temetkezés.

Sírkövek fekete svéd gránitból, márványból, valamint vaskerétek szegélykövekkel előadó a régi bezárt temetőkből. Bemutatással megbízottunk Kegyes Ferenc, Mezsena utca 20.

id. Szathmáry Ferencz
hádegesztemester
61 éves korában elhunyt. Temetése hétfőn délután 2 órakor lesz a Köztemető II. Ravatalozóterméből. Gyászolják: bánatos felesége, gyermekei dr. Szathmáry Péter, félékével, testvérei, sógorai, sógornói és násza családúkkal és kiterjedt rokonsága. Lakás: Csillag u. 94. Dankó temetkezés.

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy
id. Porcsin János
63 éves korában elhunyt. Temetése hétfőn 3 órakor lesz a 2. B. ravatalozóterméből. Gyászolják: szerető gyermekeit, menyét, egyetlen unokáját, testvére sógornóit és a rokonságot. — Gyászlap helyett le Lakás: Bőszörményi út 42. Gebauer rendezti.

Kereskedelmi Alkalmazottak Szabad Szakszervezete debreceni csoportja **rendkívüli taggyűlést** tart, folyó hó 17-én, csütörtökön d. u. 6 órakor a ahol Ligeti László országgyűlési képviselő szakszervezetünk főtitkára tart előadást.

